OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Navod k obsluze

Verze 1.0.3

Frézka

0 p I i mi"® Objednaci Cislo 3338155

MH 25V

T ®
op I lmlll Objednaci &islo 3338156

MH 25PV




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Obsah

1 Bezpecnost
11 Ty POVY SHEEK .ottt e ettt e bt et ea et e eh e e e nn e e 5
TouT VBIZE SITOJE ..ottt eh et et e e e b e et nae e et e 5
1.2 Bezpecnostni upozorn€ni (VYStrazZna UPOZOTNENT) ...c.eouiiriueeeeriiiee ettt ettt et eeennbe e 6
1.2.1 ROZAEIENT FIZIK ... e e e s enn e 6
L B =1L (=3 01 oo | PSR 6
LS TS o) = AV YA Tt oo T4 PRSP 7
14 Predvidatelné chyby pfi POUZIti SErOJE.........eeiiiiee e e e e 8
1.4.1 Dosazeni optimalnich pracovnich VYSIEAKU ............cooeiiiiiiiiiieee e 8
1.5  MozZna nebezpeli ZpUSODENA SIrOJEIM ... ....eiuiiiiiiet ettt ettt et sttt se e eae e seeeneeenbeens 9
1.6 KValIfIKACE PEISONAIU. ... it ee e ettt ee e e sttt eeeesete e eeaen s naeaeaensnsaeeaeeasnnneeaeanns 9
L T B 01110 1V Z= TR =] (U o] = RSP URTP 9
LG @ o -1V T= T g TN o o] o) PSPPSR 10
1.6.3  POVINNOSti PrOVOZOVALEIE .........oviiiiiiiiiiiie ettt e s ee e e e enne e e e e ennnnnes 10
1.6.4 PoVINNOSti ODSIUNY SIOJE......coiiiii it e e et ee e enn e eas 11
1.6.5 Dodatecné pozadavky ohledn@ kvalifikace ............ccco i 11
1.7 POZICE ODSIUNY STrOJE ... .. ee e e e e e e e e e e e e et e e aeeeeeeeeeaeeeneeeannen 11
1.8 Bezpec€nostni opatfeni bENem ProvOzZU ... - 11
1.9 (2 T=Y 4ol ot gTo =] (a1 o] Y |V
1.9.1 Nouzovy vypinaé
1.9.2 Uzamykatelny hlavni VYPINAC ........coo ottt et e e e ee e e e neeee e e nnes 12
1.9.3  ZDYKOVE NAPBLI ... ettt e e e e et e e e e et e e ee s e aneaeee e e an 12
IR R O T o] =Yg T g LT (57 YRR SUPRRRN 13
1.10  BezpeCnostni KONTIOIY ... ..ottt et ee e ettt e e e e e ee e ae s s neaeee e e nneeaeaannnns 13
1.11  OS0obNi OCHIANNE POMUCKY ........eiiiiiiiie ettt ettt et ettt se et e e ste e eeen e e eeeeene e ereeaneeennis 14
1.12  Bezpelnost DENEM PIrOVOZU ........coiuuiiiiiiii ettt et ettt e e b ee b enne s 14
113 VYPNULT @ ZaJiStENT SErOJ@. . iiii it er e e e e aeae e e e e e e e n e e nreaeaeeee e 14
1.14  PouZiti ZvedacCiCh ZAFIZENI...........ee i 14
115 SHIEKY N SOl c1.vve ettt ettt es et e ses e eeeee e s ene e see e ene s nee e et e nee e 15
116 EIEKINCKE QY ...ttt h e et eb e e e ea e b e e e e e she e b et e eb b e enee e e e 15
B A 101 (=12 LV o 011 o PSPPSR 15
2 Technicka data
21 Napajeni elektrickYm ProUGEIM ..........ooi i et rn e 16
2.2 FrEZOVACT VKON ...ttt ettt e h e bttt e bt e ettt e et et e sbe e et b e eae e 16
2.3 TP Y (=] (= T SRR 16
24 FréZOVaci NIAVE ........cooiii e e 17
2.5 KFIZOVY STUL ..otttk et ettt ee e et et b e e ae e et e e 17
2.6 [0 4 1 41= 1 PP 17
2.7 PoZadované rozmery PraCoViISTE ... i et et ee e e eneae e e e 17
PR O - Uo7 |V PUPRP 17
2.9 ProVOZNi POAMINKY ..ot ie ettt e ettt e e ettt ee e et e ee e et eseeaeeasnsseeaeaasnsseaeeasansseaee e e seseaes e nneneeas 17
2.10  ProVOZNi KAPAINY .....ccccuuiieeiiiiiiee et ee et e e e e et e e e et eee e et aaeee e e saaaeeeaensansbeeaeeennsaeeaeeeenneaeeeeennnnes 17
P2 I N = o 1T PPN 17
3 Vybaleni a zapojeni
3.1 ROZSAN OAAVKY ... e et e e et ee e e e te e e e e e s e ee e e nnsaeeaeennnnneeaeens 19
3.2 [ =10 = 1V LRSS 19
3.3 USEAVENT @ MONEAZ.........oiiieei et e e e er e s e e en e e e sre e e e sre e en e e nnneees 19
3.3.1 PozZadavky na misto USLAVENT ...........iii i e e 19
3.3.2 ZAVESNY DO DFEMENE....coo i et et 19
3.3.3  IMONTAZ.....ceiee ettt e E e E e eh e h e e bttt en e nr e e e 20
3.4 [0 4 1 4= S 21
3.5 Prvni UVEENT dO PrOVOZU.... ..ottt ettt e ettt e e e ettt a2 e esne e ee e e emnaeeee e ennnaeaeeannneneeas 22
Ccz MH 25 V

Strana 2 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.6 EIEKLrCKE PIAPOJENI ...ttt ettt ettt e e ettt e e e e et e ee e e nae e e e e ennnaeeae e snnaeeaeannn 22
3.6.1 Proud v ochranném uzemnovacim VOICi ..........cuuiuiiiiiiiiiie et 22
3.7 CiStENT @ MAZANI ..ottt et ettt 23
4 Obsluha
4.1 (T2 0 1= o T 1= S 25
S A O 1Y/ - To =TT = W g o [1 e Vot o T o] .V Q2P USPRURNE 25
4.2.1 OVIAAACH PANEL ...ttt e e 26
R B =T 101111 (o[- SO TUP PP UPRRPOP 26
YA/ o 101 L)1 [= TSSO 26
4.5  Odblokovani NOUZOVENOD VYPINACE ........ueiiiiiiiieiie ettt e e e ete e e e et aeee e e saaeee s e ssasbeeaeeannees 26
4.6 Vypadek proudu, Opétovné pfipraveni Stroje K PrOVOZU ..........ccoceruiieiiiriiieiensiee e seee e ee e 26
4.7 [N F= TS €= 1YY o T 0] = Lo Y PP 26
R T U o o 10 (g =T £ o] [ TSRS 27
4.8.1 Rychloupinaci MEChANISMUS ..........ouiiiiiiiiiie e e e e 27
4.8.2 Demontaz u stroje bez PaKY PINOIY ........ooiiiiiiiiiie e 27
4.8.3 Demontaz u stroje S PAKOU PINOIY ......cceiiiiiie ittt 27
4.8.4 UPNULT PINOIY ...t er e en e et 28
4.8.5 Nastaveni dorazu vrtaci NIOUDKY.............ooiiiiiii e 28
e I o 1WA (=Y i USSP PP 28
410 UPNULT OBIODKU ... ettt se ettt ea e e e bt e te e e eae e e e naeeeennee s 29
411 NaKIopeni fréZOVACI NAVY ..........ooiiiiiiiiiee et e e e e e e e e e e e ess e e e e e ear e aeeeeennne s 29
g Yo Y - o ] = =Y TSP 29
4.12.1 Standardni hodnoty pro FEZNE& ryChIOSti ..........ccceeiiiiiiiiie e e 30
4.12.2 Standardni hodnoty otacek se spiralovymi vrtaky HSS - ECO......cocvvveiiiiiiiii e 31
5  Udrzba
5.1 {724 0 T= o T 1= S 32
Lo 0 P B 0] = V- T PP 32
5.1.2 OpétovNé UVEAENT O PrOVOZU ........uviieiiieiiiie e ettt et e e ettt e e et ae e e e et ae e e e e enn e ae e e enare e s 32
5.2 [8Ce] a1 (0] F= = W (o [ 4 o X- TR 32
TG I O o - 1T PP PP TP PUPPUTPPPPRPI 35
5.3.1 Opravnény pracovnik zakazniCKEho SErVISU............coiuiiiiiiiiiiii e 35
54 [RJ0Y.4 o = lo [0} V2= I=Tod o 1=T 4 o F- | c= [PPSR 36
L TS Yol o 1210 - T o Jo [T o | H PSPPSRI 49
6 Poruchy
6.1 POTUCKY ..ot h et a e e bt e et e eeae e e ab bt e e eas bt e na e e nn e e en e nae 51
7 Pfiloha
71 1o 51 = T o] - 1Y SR 52
4% =11 11110 T] (o To | = PP 52
7.3 Informace 0 zmE&nach NAVOAU K ODSIUZE ............oiiiii e ee e 52
7.4 LIKVIAACE OAPAAU ...ttt ettt et ee e s bt e e r e e nae e e er e en e 53
7.5 SKIQAOVANI . ...t et et et et e h e e et ae et s e e ea e e e e e 53
T8 DEIMONTAZ ...ttt ettt ebe ettt et et eae e eh e e et e eabe e b e e e bt e eeee e e s 53
T.6.1  VYJMULE Z PIrOVOZU. ....eieiieiee ettt ettt e ettt e e e e ettt ee e e et e eee e easaeaee e essbeae e e ennseaeaeeennsnneeeas 54
7.6.2 Demontaz napajecino KabelU.............cooi i 54
4G C I B T=T o g o] g = V-4 1 4o (o] (U USRS PRSRRP 54
7.6.4 Zabaleni @ OUESIANI. ......ccouuiiiie e e 54
7.7 LIKVIACE ODAIU STIOJ ... ittt et e s et e e e e e e e e e e neee e e e nanaee e s 54
7.8 Likvidace mazacich a chladicich kapalin............cooo e e 54
7.9 Likvidace odpadu pfes ShErnuU 0dpadll ...........coovuiiieiiiiiiie et ae e 55
A T (e o IS T2 T B 1Y PRSP 55
4% 11T (o V7= T TV o] o] (U PRSP 55
MH 25V Ccz

Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 3



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Predmluva

Vazeni zakaznici,

dékujeme vam za zakoupeni vyrobku firmy OPTIMUM.

OPTIMUM kovoobrabéci stroje nabizi kvalitu, technicky optimalni feSeni a pfesvéd¢i Vas optimalnim pomé-
rem cena-vykon. Neustalé inovace a vyvoj zajistuji vzdy aktualni stav techniky a bezpecnosti stroju.

Pfed uvedenim do provozu si prectéte prosim dukladné tento navod k obsluze a seznamte se se strojem.
Ujistéte se také, Ze vSechny osoby, které stroj obsluhuji, navod k obsluze pfecCetly a porozumély mu.
Uschovejte peclivé tento navod k obsluze pro dalSi pouziti.

Informace

Tento navod k obsluze obsahuje vSechny nutné pokyny pro bezpe&nou a fadnou instalaci, obsluhu a udrzbu
stroje. Jsou tu popséany v8echny funkce a pokyny spojené s bezpecnosti, na které musi uZivatel dbat.

Tento navod k obsluze pevné stanovuje spravny ucel pouziti a obsahuje vSechny potfebné informace pro
hospodarny provoz a zajisténi dlouhé Zivotnosti stroje.

V kapitole Udrzba jsou popsany v8echny udrzbarské prace a funkéni zkousky, které musi uZivatel pravidelng
provadét.

Vlyobrazeni a informace, které jsou uvedeny v tomto navodu k obsluze, se mohou od Vadeho produktu liSit.
Vyrobce se snazi o trvalou obnovu a vylepSeni svych produktl, a proto mohou byt provedeny optické a tech-
nické zmény, aniz by byly pfedem ohlaseny. Vyobrazeni stroje v tomto navodu k obsluze se mohou v detai-
lech liit od skutecnosti. To v8ak nema Zadny vliv na obsluZnost stroje.

Z téchto vyobrazeni a udajl tak nelze vyvodit Zadné naroky. Zmény a chyby jsou vyhrazeny!

Vase zlepSovaci navrhy tykajici se tohoto navodu k obsluze jsou dllezitou soucasti zlepSovani nasich slu-
zeb, které Vam nabizime. V pfipadé otazek Ci zlepSovaciho navrhu se na nas obratte.

Prvni hanacka BOW spol. s r.o.
Pri¢na 84/1

Olomouc 779 00

Tel.: +420 585 378 012

E-mail: bow@bow.cz

Web: www.bow.cz

Ccz MH 25 V
Strana 4 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MH25V_CZ_1.fm

MASCHINEN - GERMANY

1 Bezpecnost

Ustélena vyobrazeni

g udava dalSi pokyny

-> vyzyva k akci

Q vyCet

Tato ¢ast navodu k obsluze:

O vysvétluje vyznam a pouziti vystraznych symboll pouzitych v tomto navodu k obsluze,

O pevné stanovuje spravny ucel pouziti stroje,

O upozoriuje na nebezpedi, ktera mohou vzniknout pro Vas i dalSi osoby pfi nerespektovani
navodu k obsluze,

O informuje o tom, jak se vyhnout nebezpecim.

Kromeé tohoto navodu k obsluze také respektujte:

Q prisludné zakony a nafizeni,

Q zakonna ustanoveni pro pfedchazeni nehodam,

O vystrazné, zakazové a pfikazové symboly a varovné pokyny umisténé na stroji.

V prubéhu instalace, obsluhy, Udrzby a oprav stroje je nutné dodrzovat evropské normy.

Jestlize v ramci narodni legislativy dané zemé ur€eni neplati evropské normy, je nutné
dodrzovat odpovidajici platné pfedpisy konkrétni zemé.

Pfed prvnim pouzitim stroje je v kazdé zemi nutné v pfipadé potfeby provést opatfeni nezbytna
pro splnéni pfislusnych predpisu.

Navod k obsluze vZzdy uchovavejte v blizkosti stroje.

Pokud si chcete dodate¢né objednat navod k obsluze pro Vas stroj, sdélte ndm prosim vyrobni
Cislo stroje. Sériové Cislo se nachazi na typovém §titku.

1.1 Typovy stitek

Bohr-Frasmaschine OPTIM U M‘i‘ Optimum Maschinen

(31D

Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

(B Taladradora-Fresadora
D-96103 Hallstadt

Fraiseuse MH 25V

(D Vrtatko frézka

Boor-freesmachine

(R pelodpamavo

KGR stiamaon 1,5kwW

@ Faré- marégép [ ] ]

(L Boor-en freesmachine 230V ~50 Hz

Wiertarko - frezarka

@ Steberni vrtalni stroj

Freze Tezgah www.optimum-maschinen.de ( €

Driling-miling machi o
® Fresatrice
)
3338155 4000 U/min
@ Porajyrsin
Méaquina de fresar € furar
Masins de gsurit sl frezat 200 kg Year 20

111 Verze stroje

O Frézovaci hlava bez paky pinoly
O Frézovaci hlava s pakou pinoly

MH 25 V
Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze

Ccz



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

INFORMACE

Pokud nelze problém vyfesit za pomoci tohoto navodu, kontaktujte s Zadosti o odbornou radu
vaSeho dodavatele. Informace Ize také ziskat u vyhradniho dovozce:

Prvni hanacka BOW spol. s r.o.
K Mrazirnam 1334/14

Olomouc 779 00
e-mail:  bow@bow.cz

1.2 Bezpecnostni upozornéni (vystrazna upozornéni)

1.2.1 Rozdéleni rizik

Bezpectnostni upozornéni rozdélujeme do rdznych stupiill. NiZze uvedena tabulka poskytuje
prehled o pfidélovanych symbolech (piktogramech) a signalovych slovech ke konkrétnim
nebezpecim a moznym nasledkim.

Symbol Signélové slovo Definice / nasledky
POZOR! Bezprostfedni nebezpeci, které vede ke zranéni osob nebo jejich smrti.
VAROVANI! Mozné nebezpedi, které by mohlo vést ke zranéni osob nebo jejich smrti.

Nebezpeci nebo nejisté metody mohou vést ke zranéni osob nebo Skodé

POZOR! .
na majetku.

Situace, které mohou vést k poSkozeni stroje a vyrobku, jakoz i k jinym
Skodam.
POZOR! Z4dné riziko poranéni osob.

Tipy pro pouziti a jiné dulezité / uzite¢né informace a pokyny.

Z&dné nebezpeéné nasledky & moznost poranéni.
INFORMACE

Konkrétni symbol pro nebezpedi

A nebo ‘%‘

obecné nebezpeli  nahrazujeme poranénim rukou, nebezpecnym rotujicimi dily.
varovanim pied elektrickym napétim,

1.2.2 DalSi symboly

A A A A

Nebezpecdi uklouznuti! Nebezpedi zakopnuti! Horky povrch!

Biologické nebezpeci!

MH25V_CZ_1.fm

Cz MH 25V
6 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MH25V_CZ_1.fm

MASCHINEN - GERMANY

>

Varovani pred Nebezpeci prevracenil! Tézké bremeno! Vybusné latky!
automatickym spusténim!

QP
O P
&
@

Zapnuti zakazano! Pfed uvedenim do provozu Vytahnéte zastréku z Pouzijte ochranné bryle!
si prectéte navod k elektrické sité!
obsluze!

@
-
®

Pouzijte ochranné rukavice!  PouZijte ochrannou obuv! Pouzijte pracovni odév! Pouzijte ochranna

sluchatka!

Pfepnéte pouze, kdyzZ je Dbejte na ochranu Kontaktni adresa
stroj v klidu! zivotniho prostredi!

2]

1.3  Spravny ucel pouziti

VAROVANI!

V piipadé nespravného pouziti stroje:

O vznika nebezpeci pro personal,

O dojde k ohrozeni stroje a dalSiho hmotného majetku,

O muze byt ovlivnén spravny chod stroje.

Tato frézka je zkonstruovana a vyrobena pro frézovani studeného kovu nebo jinych, zdravi
neohrozujicich a nehoflavych materiall za pouziti bézné dostupnych vrtacich a frézovacich
nastroju.

Frézka smi byt ustavena a provozovana pouze v suchych a vétranych prostorach.

Pouziti stroje jinym nez vySe uvedenym zpusobem, jeho Upravy bez souhlasu vyrobce, ¢i jeho
provozovani s jinymi provoznimi Udaji se povaZuje za nespravneé pouZiti.

Za jakékoli Skody zplsobené nespravnym pouzitim neneseme odpovédnost.

Dovolujeme si zduraznit, Ze jakymikoli konstrukénimi, technickymi ¢i technologickymi Upravami,
které nebyly schvaleny vyrobcem, rovnéz zanika zaruka. Soucasti spravného pouziti je rovnéz:

O neprekracovani maximalnich hodnot stroje,
O dodrzovani navodu k obsluze,
O dodrzovani pokynl ke kontrole a udrzbé.

1= Technicka data na strané 16

VAROVANI!

Nebezpeéi vaznych poranéni v disledku nespravného ucelu pouziti stroje.

MH 25V Ccz

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 7



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

Je zakazano provadét jakékoli upravy nebo zmény provoznich hodnot stroje. Mlizete tim
ohrozit osoby a zplsobit po§kozeni stroje.

1.4  Predvidatelné chyby pfi pouziti stroje

Jiné pouZiti stroje, nez jaké stanovuje jeho spravny ucel pouZiti, je nespravné a tudiz zakazané.
Jakékoli takové pouziti vyzaduje konzultaci s vyrobcem.

Tento stroj smi pracovat vyhradné s kovovymi, studenymi a nehoflavymi materialy.

Pfed uvedenim stroje do provozu si dikladné prectéte tento navod k obsluze, abyste snizili
riziko nespravného pouZiti stroje.

Obsluhovat stroj smi pouze kvalifikovany personal.

1.4.1 Dosazeni optimalnich pracovnich vysledki

=) Pouzijte vhodné pracovni nastroje.

=) Prfizpusobte nastaveni otacek a posuvu dle materialu a obrobku.

=» Spravné a pevné upnéte obrobek.

=) Pred zpracovanim hoflavych materiald (napf. hlinik, hof¢ik) nebo pouzitim hoflavych
pomocnych latek (napf. lih) musite pfijmout nezbytna bezpe&nostni opatfeni.

=) Pfi obrabéni umélé hmoty musi provozovatel stroje zajistit, aby doslo k fadnému odvadéni
statického naboje béhem obrabéni.

=» Je zakazano pouzivat stroj pro obrabéni obrobku z uhliku &i grafitu. V takovém pfipadé

dojde k ukongeni zaruky. Pfi obrabéni obrobku z uhliku, grafitu, nebo podobnych material
mize dojit k rychlému poskozeni stroje i pfesto, Ze zajistite odsavani vzniklého prachu.

POZOR!
Obrobek je treba vzdy upnout pomoci vhodného upinaciho zafizeni jako je napr. strojni
svérak.

VAROVANI!

Nebezpeci poranéni odmrsténym obrobkem.

=» Upnéte obrobek ve strojnim svéraku. Pfesvédcte se, Ze obrobek ve svéraku pevné drzi,
resp. ze svérak pevné drzi na pracovnim stole.

O Pouziti chladicich a mazacich kapalin pfispiva k prodlouzeni zivotnosti nastroje a ke
zlepSeni kvality obrabéného povrchu.

O Nastroje upnéte na Cisté upinaci plochy.

O Ddukladné stroj promazaveijte.

QO Spravné nastavte vdli lozisek a vedeni.

Doporucujeme:

O Vrtak upnéte pfesné& mezi tfi Celisti rychloupinaciho skli¢idla.

O Frézu upnéte pomoci vhodného upinaciho pouzdra a klestin.

O Celni frézy upinejte prostfednictvim upinaciho trnu.

PFi vrtani dbejte na nasledujici:

Vhodné otacky zvolte na zakladé prameéru vrtaku.

Pfitlak nastavte pouze tak silny, aby mohl vrtak vrtat nezatizeny.

PFi pFili$ silném pfitlaku mize dojit k pfed€asnému opotfebeni vrtaku, pfip. i zZlomeni vrtaku

Ci jeho sevieni ve vyvrtu. V pfipadé sevieni ihned vypnéte stroj stisknutim nouzového

vypinace.

U tvrdych materialu, napf. oceli, musite pouzit chladici a mazaci kapaliny.

Vrtak vzdy vytahnéte z vyvrtu pfi otacejicim se vietenu.

00O

O 0

MH25V_CZ_1.fm

cz

MH 25V
Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MH25V_CZ_1.fm

MASCHINEN - GERMANY

POZOR!
V zadném pfipadé nepouzivejte rychloupinaci skli¢idlo pro upnuti fréz. Pro upnuti fréz A

pouzivejte upinaci pouzdro a odpovidajici klestiny. Frézu upnéte pomoci vhodného upinaciho
pouzdra a klestin.

Pfi frézovani dbejte na nasleduijici:

Reznou rychlost je tfeba spravné zvolit,

Pro obrobky s normalni pevnosti, napf. ocel 18 — 22 m/min.

Pro obrobky s vysSi pevnosti 10 — 14 m/min.

Pritlak musi byt zvolen tak, aby fezna rychlost zUstala konstantni.

U tvrdych materiald pouzivejte bézné dostupné mazaci a chladici kapaliny.

0000

INFORMACE
Vrtacko-frézka MH 25 V je vyrobena dle normy EN 61800-3 tfidy C2.

VAROVANI!

Tfida C (obrabéci stroje) neni uréena pro pouziti v obytnych objektech, kde je elektricky
proud vedeny verejnou siti nizkého napéti. Také diky moznym porucham vedeni miize
byt obtizné zabezpecit elektromagnetickou kompatibilitu v téchto oblastech.

1.5 Mozna nebezpeci zplisobena strojem
Konstrukce a provedeni stroje odpovidaji stavu techniky.
Presto vSak zUstava urcité riziko, jelikoz stroj pracuje:

O s vysokymi otackami,

O s rotujicimi dily a nastroiji,

O pod elektrickym proudem a napétim.

Pro minimalizaci ohroZeni zdravi osob v disledku téchto rizik jsme uplatnili konstrukéni zdroje a
bezpec&nostni techniku.

PFi pouziti a udrzbé stroje pracovniky s nedostatecnou kvalifikaci mize vznikat riziko vyplyvajici
Z nespravné obsluhy a nevhodné udrzby stroje.

INFORMACE

V8echny osoby, které se u€astni montaze, uvedeni stroje do provozu, obsluhy a udrzby musi:

O mit pozadovanou kvalifikaci,
O postupovat presné podle tohoto navodu k obsluze.

Vzdy, kdyz provadite udrzbarskeé prace nebo stroj Cistite, stroj vypnéte a odpojte jej od pfivodu
elektfiny.

VAROVANI!

Stroj je mozné pouzivat pouze s aktivovanymi bezpecnostnimi prvky.

Kdykoliv zjistite poruchu bezpecnostnich prvkii nebo v pfipadé, ze tyto prvky nejsou
nainstalovany, stroj ihned vypnéte!

Veskeré dalSi instalace realizované provozovatelem stroje musi obsahovat rovnéz
predepsané bezpecnostni prvky.

Jste za to jako provozovatel odpovédny!
1> Bezpecnostni prvky na strané 11

1.6  Kvalifikace personalu

1.6.1  Cilova skupina

Tento navod k obsluze je uréeny pro:

MH 25V Ccz

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 9



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

QO provozovatele stroje,

QO obsluhu stroje,

Q personal provadéjici udrzbu.

Upozornéni se proto vztahuji na provoz i udrzbu stroje.

VAROVANI!

Odpojte stroj od zdroje elektrického proudu. Predejdete tim provozu stroje neopravnénymi
osobami. V tomto navodu jsou nize uvedeny kvalifikace osob pro jednotlivé €innosti:

Obsluha stroje

Obsluha stroje musi byt pouena provozovatelem stroje o pfedavanych ukolech a mozZnych
nebezpedich pfi neobvyklém chovani stroje. Ukoly, které piekraduji normalni provoz, smi
obsluha stroje provadét pouze tehdy, pokud jsou uvedeny v tomto navodu k obsluze a
provozovatel je s nimi vyslovné& seznameny.

Kvalifikovani elektrikari

Kvalifikovani elektrikafi jsou na zakladé svého technického vzdélani, znalosti a zkuSenosti,
stejné jako na zakladé znalosti pfislusnych norem a ustanoveni, schopni provést prace na
elektrickych zafizenich, samostatné rozpoznat mozna rizika a vyhnout se jim. Kvalifikovani
elektrikafi jsou vyskoleni specialné pro tento druh praci a znaji pfislusné normy a ustanoveni.

Kvalifikovani pracovnici

Kvalifikovani pracovnici jsou na zakladé svého technického vzdélani, zkuSenosti a znalosti
pfislusnych ustanoveni schopni provést jim zadané prace, samostatné rozpoznat mozna rizika
a vyhnout se jim.

Poucené osoby

Poucené osoby byly pou€eny provozovatelem stroje o jim zadanych ukolech a mozZnych
rizikach pfi neobvyklém chovani stroje.
INFORMACE

VSechny osoby, které se u€astni montaze, uvedeni stroje do provozu, obsluhy a udrzby musi:

O mit pozadovanou kvalifikaci,
O postupovat presné podle tohoto navodu k obsluze.

Pfi nespravném ucelu pouziti stroje:

O vznika nebezpedi pro personal,

O je ohroZen stroj a daldi hmotny majetek,
O mUze byt ovlivnén spravny chod stroje.

1.6.2 Opravnéné osoby

VAROVANI!

Nespravny uc€el pouziti a nespravna udrzba stroje predstavuje nebezpeéi pro osoby,
majetek a zivotni prostiedi.

Tento stroj mohou obsluhovat pouze opravnéné osoby!

Opravnénymi osobami k pouziti stroje a provadéni udrzby by meéli byt vySkoleni a pouceni
technicti pracovnici provozovatele a vyrobce.

1.6.3 Povinnosti provozovatele

Pravidelné (minimalné jednou ro¢né) informovat personal o:

O vS8ech bezpecnostnich pfedpisech vztahujicich se na stroj,
O obsluze stroje,

MH25V_CZ_1.fm

cz
10

MH 25V
Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MH25V_CZ_1.fm

MASCHINEN - GERMANY

O osvédcéenych technickych pravidlech.
Provozovatel stroje musi také:

zkontrolovat stav znalosti personalu,

dokumentovat zaskoleni / informovanost,

nechat potvrdit u€¢ast na Skolenich a poucenich podpisem personalu,

kontrolovat, zda maji zaméstnanci znalosti o bezpe&nosti a nebezpecich na pracovisti a
zda dodrzuji pokyny navodu k obsluze,

O urcit intervaly kontrol stroje dle § 3 nafizeni o provozni bezpecnosti.

0000

1.6.4 Povinnosti obsluhy stroje

Obsluha stroje musi:

O predist a pochopit navod k obsluze,
O byt sezndmena se vSemi bezpe&nostnimi zafizenimi a pfedpisy.
O umét obsluhovat stroj.

1.6.5 Dodateéné pozadavky ohledné kvalifikace

Pro prace na elektrickych dilech stroje nebo provoznich prostfedcich plati nasledujici
pozadavky:

O Pouze kvalifikovani elektrikafi smi provadét tyto prace.

Pfed zahdajenim praci na elektrickych dilech nebo ovladacich prvcich je nutno v niZze uvedeném
pofadi provést tyto ukony:

=> odpojit véechny pdly,
=¥ zajistit proti zapnuti,
=» provést kontrolu obvodl bez napéti.

1.7  Pozice obsluhy stroje
Za provozu musi stat obsluha pfed strojem.

1.8 Bezpecnostni opatieni béhem provozu

POZOR!

Nebezpeci vdechnuti nebezpeéného prachu nebo mihy.

V zavislosti na zpracovavaném materialu a pfi tom pouzitych pomocnych prostredkt
muze dojit ke vzniku prachu a mlhy, které ohrozuji Vase zdravi.

Proto se postarejte o instalaci vhodného odsavaciho zafizeni, které zajisti odsavani
nebezpeéného prachu a mlhy na misté vzniku.

POZOR!
Nebezpedi pozaru €i vybuchu pfi pouziti hoflavych latek, chladicich ¢i mazacich kapalin.

Pfed zpracovanim hoflavych materiald (napf. hlinik, hof€ik) nebo pouzitim hoflavych
pomocnych latek (napf. lih) musite pfijmout nezbytna bezpecnostni opatfeni.

1.9 Bezpecnostni prvky
Stroj provozujte pouze s fadné funkénimi bezpecnostnimi prvky.

Pokud dojde k poruse bezpecénostniho prvku nebo pokud tento prvek neni z jakéhokoli divodu
funkeni, ihned stroj vypnéte.

Jste za to zodpovédny!

Pokud doslo k vypnuti nebo selhani bezpeénostniho prvku, je mozné stroj provozovat pouze v
pfipadé, Ze:

MH 25V

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze

Ccz
11



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

O doslo k odstranéni pficiny selhani,
O jste se ujistili, Ze nadale nevznika Zadné nebezpedi pro osoby &i majetek.

VAROVANI!

Pokud jakymkoliv zptisobem obejdete, odstranite nebo zménite funkci bezpeénostnich
prvku, ohrozujete sebe a dalSi osoby pracujici na stroji. Mozné nasledky jsou:

QO poranéni vymrsténym obrobkem nebo jeho ¢asti,

O kontakt s rotujicimi dily,

O smrtelny uder elektrickym proudem.

VAROVANI!

Dodané bezpecnostni prvky slouzi ke sniZzeni rizika vymrsténi obrobku, pfip. jeho zlomeni. Tyto
prvky toto riziko ale Uplné neodstrani. Vzdy pracujte opatrné a dodrZujte spravné upinani
obrobku.

1.9.1 Nouzovy vypinaé

POZOR!

Vieteno se po vypnuti jesté chuvili
otaci v zavislosti na momentu
setrvacnosti vietene a obrobku.

Nouzovy vypina¢ zplsobuje zastaveni
stroje.

Nouzovy vypina¢ poté otolte doprava,

aby doslo k jeho odblokovani. Nouzovy vypinac

Obr.1-1:  Nouzovy vypina¢

POZOR!

Nouzovy vypinaé¢ pouzivejte pouze v nouzovych pfipadech. Neprovadéjte pomoci
nouzového vypinace bézné zastaveni stroje.

1.9.2 Uzamykatelny hlavni vypina¢

Hlavni vypinag lze v pozici "0" zajistit pomoci visaciho zamku proti neopravnénému nebo
nechténému zapnuti.
Pfi vypnutém hlavnim vypinaci je pfivod elektrického proudu do stroje uplné prerusen.

Vyjimku tvofi mista, ktera jsou oznacena vystraznym symbolem.
VAROVANI!
Nebezpeéné napéti i pfi vypnutém hlavnim vypinaéi. Na mista, vedle kterych je umistény

tento symbol, mize dosahovat elektrické napéti i pfi vypnutém hlavnim vypinaci.

1.9.3 Zbytkové napéti

VAROVANI!

Frekvenéni méni¢ obsahuje kondenzatory, které zUstavaji nabité na potencialné nebezpecné
napéti i poté, co byl stroj odpojen. Pokud byl frekvenéni méni¢ pod napétim, je tfeba jej odpoijit
od zdroje napéti a pocCkat alespofi 10 minut. Pfed dalSi praci je tfeba zkontrolovat absenci
napéti. Za normalnich okolnosti se kondenzatory vybiji vnitfnim odporem. Za uritych
neobvyklych poruchovych stavl je mozné, Ze se kondenzatory nevybiji nebo ze bude napéti na

MH25V_CZ_1.fm

Cz MH 25V
12 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

motorovych svorkach zabrani vybiti. V pfipadé€, Zze ma frekvenéni méni¢ technickou zavadu,

takZe se na displeji nic neobjevi, je mozné, Ze se kondenzatory nevybiji.

1.9.4 Ochranné kryty

Pfed zaCatkem prace nastavte vySku
ochranného krytu sklicidla.

Pro nastaveni vysky je tfeba nejdfive
povolit upinaci Sroub, nastavit
pozadovanou vySku krytu a poté opét
upinaci Sroub utdhnout.

V drzdku ochranného krytu je vestavény
mikrospina¢, ktery kontroluje, zda je
ochranny kryt v zavifené poloze.

INFORMACE

Pokud neni ochranny kryt sklicidla v
zaviené poloze, nelze stroj zapnout.

Obr.1-2:  Ochranny kryt skli¢idla

1.10 Bezpecénostni kontroly
Pravidelné stroj kontrolujte.
V8echny bezpeénostni prvky kontrolujte:

O pred zacatkem prace,
O jednou tydné (pfi nepfetrzitém provozu),
O po kazdé udrzbé ¢i opravé.

VsSeobecna kontrola

Zaftizeni Kontrola OK

Ochranné kryty Namontované, pevné pfiSroubované a neposkozené

Stitky, znagky Instalované a Citelné.

Kontrola funkci

Zarizeni Kontrola OK

Nouzovy vypinac Po stisknuti nouzového vypinace se musi stroj vypnout. Opétovné

zapnuti je mozné teprve tehdy, kdyZ je nouzovy vypina¢ odblokovany.

Ochranny kryt sklicidla Stroj Ize zapnout pouze, kdyz je ochranny kryt v uzaviené poloze.
£
;I
OI
>
[Te)
T
s

MH 25 V Ccz

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 13



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.11 Osobni ochranné pomucky
Pro urcité prace je nezbytné pouzivat osobni ochranné pom{icky

Chrarite si obli¢ej a oci: Béhem veSkerych praci, pfi kterych jsou VaSe oCi a Vas oblicej
vystaveny nebezpeci, noste ochrannou pfilbu s chrani¢em obliceje.

Pfi manipulaci s obrobky s ostrymi hranami pouZivejte ochranné rukavice.
Pfi instalaci, demontazi nebo prepravé tézkych soucasti noste bezpecnostni obuv.

Pokud hladina hluku (emise) na pracovisti piekro¢i 80 dB(A), pouzivejte ochranna sluchatka.

Pfed zahajenim praci se ujistéte, Ze jsou na pracovisti k dispozici pfedepsané osobni ochranné
pomucky.

POZOR!

Spinavé nebo zneéisténé osobni ochranné pomiicky mohou zplisobit onemocnéni.
Osobni ochranné pomucky Cistéte po kazdém pouziti, minimalné vSak jednou tydné.

1.12 Bezpecnost béhem provozu

VAROVANI!

Pred zapnutim stroje se presvédcéte o tom, Ze nemohou byt ohrozeny zadné osoby Ci
majetek.

> POR@SO

Vyhnéte se nebezpeénym pracovnim postupim:
Ujistéte se, ze Vasi praci nemUze byt nikdo ohrozeny.

O Pfi montazi, obsluze, udrzbé a oprave stroje strikiné dodrzujte pokyny navodu k obsluze.

O Pouzivejte ochranné bryle.

O Pfed méfenim obrobku stroj vypnéte.

O Nepracujte na stroji, pokud je Vase koncentrace snizena napf. vlivem Iéka.

O Pockejte u stroje, nez se uplné zastavi.

QO Pouzivejte predepsané osobni ochranné pomucky. Noste pfiléhavy pracovni odév a v
pfipadé potieby sitku na vlasy.

O Pri frézovani nepouzivejte ochranné rukavice.

O Pfed vyménou nastroje vytdhnéte zastrcku z elektrické sité.

O Pouzivejte vhodné pomucky pro odstranéni tfisek.

O Ujistéte se, ze Vasi praci nemuze byt nikdo ohrozeny.

QO Pevné a jisté upnéte obrobek pfed tim, nez zapnete stro;j.

Na konkrétni nebezpedi pfi praci se strojem upozorfiujeme pfi popisu jednotlivych praci.

1.13 Vypnuti a zajisténi stroje

Pfed zahgjenim jakékoliv udrzby nebo opravy vypnéte stroj a vytdhnéte napajeci kabel ze
Zz4asuvky.

1.14 Pouziti zvedacich zarizeni

VAROVANI!

Pouziti poSkozeného zvedaciho nebo zavésného zarizeni, nebo zvedaciho ¢i zavésného
zarizeni s nedostateénou nosnosti, mlize zplsobit velmi zavazna poranéni ¢i dokonce

smrt.

Zkontrolujte, zda ma zvedaci a zavésné zafizeni dostate€nou nosnost a je v bezvadném

stavu.

MH25V_CZ_1.fm

cz
14

MH 25V
Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Dodrzujte nafizeni pro prevenci pracovnich Grazii a bezpe¢nost na pracovisti vydana
Vasi organizaci nebo jinymi organy.

Naklad radné upevnéte.

Neprochazejte pod zdvizenym nakladem!

1.15 Stitky na stroji
Udrzujte vSechny vystrazné 8titky na stroji v Citelném stavu.

1.16 Elektrické dily

Zajistéte pravidelnou kontrolu celého stroje a/nebo jeho elektrickych dild. Zajistéte okamzité
odstranéni vesSkerych zavad, jako jsou napf. uvolnéné konektory, vadné vodi¢e apod.

V prabéhu prace na dilech pod napétim je nutné zajistit pfitomnost druhé osoby, ktera
v pfipadé nouze provede odpojeni od elektrické energie. V pfipadé zavady na napajeni ihned
stroj odpojte ze sité!

Respektujte pfedepsané intervaly kontrol dle platného nafizeni o provozni bezpecénosti.
Provozovatel stroje musi zajistit kontrolu fadného stavu elektrickych dilu.

O Kontrolu elektrickych dilU stroje a provoznich prostfedkl smi provadét pouze elektrikar
nebo se tyto smi provadét pod vedenim a dohledem elektrikare.

o

Intervaly kontrol je tfeba urcit tak, aby bylo mozné v&as odhalit zavady, které Ize pfedpokladat.

Pfi kontrole vzdy postupujte dle platnych elektrotechnickych pravidel.

Pfed prvnim uvedenim stroje do provozu neni tfeba tuto kontrolu provadét, pokud vyrobce

nebo autorizovany prodejce potvrdi, Ze jsou elektrické dily a provozni prostfedky v souladu
s platnymi pfedpisy.

Pevné elektrické systémy a zafizeni jsou povazovany za neustale monitorované, pokud jsou
nepretrzité kontrolovany kvalifikovanymi elektrikafi a je na nich provadéna fadna udrzba (napf.
kontrola izola¢niho odporu).

1.17 Intervaly kontrol

Intervaly kontrol stroje urCete dle § 3 nafizeni o provozni bezpec€nosti. Tyto koptroly poté fadné
zdokumentujte. Jako referen¢ni hodnoty pouzijte intervaly uvedené v kapitole Udrzba.

MH25V_CZ_1.fm

MH 25 V Ccz
Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 15



MASCHINEN - GERMANY

2 Technicka data

Nasledujici udaje udavaji rozméry a hmotnost stroje a jedna se o autorizované parametry

vyrobce.

21 Napajeni elektrickym proudem

MH 25V

Celkové napajeni

230V ~ 50Hz 2 kW

Vykon vietene 1,5kW ; 10 Nm
2.2 Frézovaci vykon
Max. primér stopkové frézy [mm] max. @ 25
max. @ 50

Max. primér nozové hlavy [mm]

2.3 Kuzel vietene

Kuzel vietene

Strmy kuzZel JIS (MAS 403 BT30)

48,4 +0,2

Utahovaci ¢epy

BT30x45°

M12

i = (| \ﬂ{:
45°

Max. vzdalenost hlava vietene - kfizovy stdl [mm]

308

cz MH 25V
Strana 16

Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

2.4 Frézovaci hlava

Rozsah posuvu - osa Z [mm] 270
VyloZeni [mm] 185
Stupnice na ru¢nim kole - osa Z 4 mm za otacku, déleni 0,02 mm

2.5 Krizovy stal

Délka stolu [mm] 620
Sitka stolu [mm] 180
Max. nosnost 30 kg
Velikost / rozte€ / poCet T-drazek 12mm /50 mm/3
Rozsah posuvu - osa X [mm] 400
Stupnice na ruénim kole - osa X 4 mm za otacku, déleni 0,02 mm
Rozsah posuvu - osa Y [mm] 210
Stupnice na ruénim kole - osa 'Y 4 mm za otacku, déleni 0,02 mm

2.6 Rozméry

I ,Rozméry“ na strané 21

Celkova hmotnost [kg] 200

2.7 Pozadované rozméry pracovisté

Pracovisté pro soustruh vytvorte tak, aby byl kolem soustruhu
volny prostor alespon jeden metr v kazdém sméru.

2.8  Otacky

Elektronicka plynula regulace otacek [ min”! ] 200 - 4000

2.9 Provozni podminky

Teplota 5-35°C

Relativni vihkost vzduchu 25-80 %

210 Provozni kapaliny

Holé ocelové dily Mobilgrease OGL 007 nebo
Mobilux EP 004, olej bez obsahu kyselin, napf. olej na
zbrané&, motorovy olej

2.11 Emise

Max. hladina akustického tlaku ve vzdalenosti 1 m 79 dB(A) pfi chodu naprazdno
od stroje, 1,6 m nad zemi.

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 17



MASCHINEN - GERMANY

POZOR!
Obsluha stroje by méla pfi praci se strojem pouzivat ochranna sluchatka.

INFORMACE

Tato hodnota byla naméfena na novém stroji za normalnich provoznich podminek. V zavislosti
na stafi, pfip. opotfebeni stroje se mohou tyto vlastnosti stroje meénit. Dale zavisi uroven hluku
také na dalSich faktorech jako napf. poc¢tu otacek, materialu, Urovni napéti apod.

cz MH 25 V
Strana 18 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3 Vybaleni a zapojeni

INFORMACE

Frézka je dodavana ve smontovaném stavu.

3.1 Rozsah dodavky

Ihned po dodani stroje zkontrolujte, zda na stroji nedoslo v prabéhu prepravy k posSkozeni a zda
jsou pfilozeny veskeré dily. Rovnéz zkontrolujte, zda se neuvolnily zajistovaci Srouby.

Porovnejte rozsah dodavky s dodacim listem.

3.2 Preprava

Téziste -(*’-

Mista pro pfichyceni I
(oznaceni zavésného bodu bfemene) ‘I' iﬁ
III fl
% !
O Predepsana pifepravni poloha T T
(oznaceni stropu)

QO Pouzity pfepravni prostiedek
O Hmotnost

VAROVANI!

Casti stroje mohou pfi padu z vysokozdviznych voziki nebo jinych pfepravnich vozidel
zpusobit velmi vazna, nebo dokonce smrtelna zranéni. Dodrzujte pokyny a informace
umisténé na prepravni bedné.

VAROVANI!

Pouziti nestabilniho zvedaciho nebo zavésného zafizeni, které milize pfi zatizeni selhat,
muze zpusobit velmi zavazna poranéni ¢i dokonce smrt. U zvedaciho a zavésného
zafizeni zkontrolujte jeho dostateénou nosnost a bezvadny stav. Dodrzujte nafizeni pro
prevenci pracovnich uUrazii a bezpeénost na pracovisti vydana Vasi organizaci nebo
jinymi organy. Naklad radné upevnéte. Neprochazejte pod zdvizenym nakladem!

3.3 Ustaveni a montaz

3.3.1 Pozadavky na misto ustaveni

Pracovni prostor pro obsluhu, udrzbu a opravu stroje by nemél byt stisnény.

Hlavni vypina€ stroje musi byt volné pfistupny.

Osvétleni stroje musi byt zajisténo tak, aby intenzita osvétleni na hrotu nastroje Cinila 500 Lux.

Pokud tuto intenzitu nelze zajistit tradi¢nim osvétlenim, je tfeba provést instalaci dodate¢ného
svitidla.

3.3.2 Zavésny bod bifemene

VAROVANI!

Nebezpeci prevraceni! Pfi zvedani, ustaveni a montazi stroje postupujte s nejvyssi
opatrnosti.

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 19



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

=) Vazaci prostfedek upevnéte kolem frézovaci hlavy. PouZijte pro to zvedaci smy¢ku.

=» Pred zvedanim stroje zkontrolujte, zda jsou vSechny upinaci a zajiStovaci paky na stroji
utazené.

=» Dbejte na to, aby se vazacimi prostfedky neposkodily montazni dily nebo nedoslo k posko-
zeni laku.

3.3.3 Montaz

=) Zkontrolujte vyrovnani podlahy pomoci vodovahy.
=» Zkontrolujte dostate¢nou nosnost a tuhost podkladu.

POZOR!

Nedostate€éna tuhost podkladu vede k vibracim mezi strojem a podkladem (vlastni
frekvence dilti stroje). Pfi nedostateéné tuhosti celého systému dojde rychle k dosazeni
kritickych otacek a pohybu v osach s nepfijemnymi vibracemi, coz vede ke Spatnym
vysledkiim obrabéni.

=) Ustavte stroj na pozadované misto.
=) Pripevnéte jej k podlaze pomoci pfipravenych vyvrtll na zakladné stroje.

VAROVANI!

Charakter podkladu a zpusob pripevnéni stroje musi byt schopné unést zatéz stroje.
Podklad musi byt vyrovnany. Zkontrolujte vyrovnani podkladu pomoci vodovahy.

Pfipevnéte stroj k podlaze pomoci pfipravenych vyvrtl na podstavci stroje. Doporucujeme pou-
Zit kotvici patrony.

Ccz MH 25 V
Strana 20 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

max. 1025

380

198

970

180

@ Schwerpunkt / Centre of gravity

180

385
545

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29

Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 21



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
3.5  Prvni uvedeni do provozu

VAROVANI!

Pred prvnim uvedenim do provozu je tieba provést ucelu odpovidajici montaz.

Uvedeni stroje do provozu nekvalifikovanym personalem ohrozuje osoby i zafizeni.
Neprebirame zadnou odpovédnost za Skody zpusobené nespravnym uvedenim stroje
do provozu.

POZOR!

Pfed uvedenim stroje do provozu zkontrolujte utazeni vsech Sroubu, pfipadné je
dotahnéte!

>

VAROVANI!

Nebezpecéi poskozeni stroje pouzitim nevhodnych upinacich nastroji nebo jejich
provozem pfi nespravnych otackach.

Pouzivejte pouze takové upinaci nastroje (napf. vrtaci sklicidlo), které jsou dodavany
spolecné se strojem nebo je vyrobce doporucuje.

Pouzivejte je pouze v povoleném rozsahu otacek.

Zmény upinacich nastroji mohou byt provedeny pouze se svolenim vyrobce.

1= ,Kvalifikace personalu” na strané 11

3.6 Elektrické pripojeni

POZOR!
Napajeci kabel musi byt umistény tak, aby o néj nemohl nikdo zakopnout. é

Zkontrolujte, zda druh proudu, napéti a jisti€¢ souhlasi s pfedepsanymi hodnotami. Pfipojeni
ochrannych vodi¢l musi byt k dispozici. Sitovy jistic¢ 16A. Svodovy proud je vétsi nez 3,5 mA.
PFi provadéni testl stroje dbejte zvySené pozornosti v ramci bezpeénosti prace.

3.6.1 Proud v ochranném uzemnovacim vodici

Velikost svodového proudu v ochranném uzemnovacim vodi¢i zavisi na tom, zda je vnitfni EMC
filtr ve frekvenénim ménici pro regulaci otacek vietene pouzivan nebo ne. Frekvenéni ménic je
standardné dodavan s vnitfnim EMC filtrem. Pokyny pro vyjmuti vnitfniho filtru najdete v pfi-
rucce pro frekvenéni ménic.

O S EMC filtrem &ini svodovy proud 15,4 mA AC pfi 230 V 50 Hz (1-fazové napajeni, napajeni
neutralni fazi, hvézdovy bod uzemnény).

O Bez EMC filtru €ini svodovy proud <1,9 mA AC (napajeni neutralni fazi, hvézdovy bod
uzemnény).

Z tohoto dudvodu je nutné pevné uzemnéni a minimalni prifez uzemrfovaciho vodi¢e musi
odpovidat mistnim bezpeénostnim predpisiim pro zafizeni s vysokym svodovym proudem.
Uzemnéni dosahnete tim, Ze vytvofite trvalé pevné uzemnéni pomoci dvou nezavislych vodici
s prifezem o minimalni velikosti napajeciho kabelu. Pro usnadnéni je méni¢ vybaveny dvéma
uzemnovacimi svorkami. Ob& uzemnéni jsou nutné pro spinéni pozadavkd normy EN 61800-5-
1.

Vzhledem k tomu, Ze je uzemnovacim vodi€em veden stejnosmérny proud, je tfeba dbat na
nasledujici pokyny, pokud je v siti ochranné zafizeni proti svodovému proudu (ELCB/RCD):
Existuji tfi bézné typy proudovych chrani¢t FI (ELCB/RCD):

O AC - pro detekci AC svodového proudu

QO A - pro detekci AC svodového proudu a vinového DC svodového proudu (za pfedpokladu,

Ze sila stejnosmérného proudu dosahne alespon jedenkrat b&hem poloviny cyklu hodnoty
nula).

Ccz MH 25 V
Strana 22 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

O B - pro detekci AC svodového proudu, vinového DC svodového proudu a standardniho DC
svodového proudu.

Typ AC by nikdy nemél byt pouzivan u ménicu.

Typ A mlze byt pouzity pouze u jednofazovych meénicu.

Typ B musi byt pouzita u tfifazovych ménica.

Pfi pouziti externiho EMC filtru musi byt ¢asové zpozdéni minimalné 50 ms, aby se zabranilo
chybnym vypnutim. Svodovy proud muze prekrocit spoustéci prah pro vypnuti, pokud faze
nejsou zapnuté soucasné.

3.7 Cisténi a mazani

=» Odstrarite antikorozni pfipravek aplikovany na univerzaini frézku kvili pfepravé a sklado-
vani. Doporu€ujeme pro to pouzit petrole;j.

=» Nepouzivejte zadna rozpoustédla, fedidla nebo Cistici prostfedky, které mohou narusit lak
stroje. Drzte se specifikaci a oznacgeni vyrobce Cisticiho prostfedku.

=» Namazte ocisténé kovové ¢asti stroje mazacim olejem bez obsahu kyselin.
=) Stroj mazte podle mazaciho planu. i1=* ,Kontrola a udrzba“ na strané 32
=) Zkontrolujte lehkost chodu vSech vieten. VSechny matice vreten Ize sefidit.

INFORMACE

Stroj je nalakovan jednosloZzkovym lakem. Mé&jte tento fakt na paméti pfi vybé&ru chladici kapa-
liny.
Vyrobce nepfebira zadnou odpovédnost za Skody zpusobené nevhodnou chladici kapalinou.

Teplota vzplanuti emulze musi byt vySsi nez 140 °C.

Pfi pouziti vodou nemisitelné chladici kapaliny (podil oleje >15 %) neni vylou€en vznik hofla-
vych smési aerosolu. Vznikéd tak nebezpedi vybuchu.

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 23



MASCHINEN - GERMANY

cz MH 25 V
Strana 24 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z2022-12-29



OPTIMUM

4

4.1

Obsluha

Bezpecnost
Uvedte stroj do provozu pouze za nasledujicich pfedpokladu:

O Technicky stav stroje je bezvadny.
Q Stroj bude pouzity pro spravné ucely.

O Respektujete pokyny uvedené v tomto navodu k obsluze.
O VSechny bezpecnostni prvky jsou pfitomny a aktivovany.

MASCHINEN - GERMANY

Jakékoliv poruchy ihned opravte, nebo je nechejte opravit. V pfipadé jakékoli provozni poruchy
stroj ihned zastavte a zajistéte, aby nebyl spustény nahodné nebo bez povoleni.

1> Bezpec€nost béhem provozu na strané 14

4.2 Ovladaci a indikacéni prvky
Poz. | Nazev Poz. | Nazev
1 Ovladaci panel 1= Ovladaci panel na strané 26 | 2 Digitalni ukazatel otacek
3 Ruéni klika vyskového nastaveni frézovaci hlavy | 4 Ochranny kryt sklicidla
5-6 Ruéni kola kfizového stolu 7 Paka pinoly pro upinani nastroje

MH25V_CZ_4.fm

Verze 1.0.3 - 2022-12-29

Pfeklad originalniho navodu k obsluze

MH 25V

Ccz
25



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.21

Ovladaci panel

= P oT
MH 25V
)

(1918

(1616
OPTIMUM
Poz. | Nazev Poz. | Nazev
13 Nouzovy vypinag 15 Otaceni vietene ZAP
16 Otaceni vietene VYP 17 Nastaveni otacek vietene
18 Smeér otaceni vietene 19 Tlacitko ZAP
4.3  Zapnuti stroje

=) Zapnéte hlavni vypinac.

=% Odblokujte nouzovy vypinag.

=) Zavrete ochranny kryt sklicidla.
=% Zapnéte ovladaci panel.

4.4

Vypnuti stroje

=% Vypnéte hlavni vypinag.
=» 1= Vypnuti a zajisténi stroje na strané 14

POZOR!

Nouzovy vypina¢ pouzivejte pouze v nouzovych pripadech.

zastaveni stroje pomoci nouzového vypinace.

4.5

=% Zapnéte ovladaci panel.
=% Zapnéte chod vietene.

4.6

= Zapnéte ovladaci panel.
=) Zapnéte chod vietene.

Odblokovani nouzového vypinace
=) Odblokujte nouzovy vypinac.

Vypadek proudu, Opétovné pripraveni stroje k provozu

Neprovadéjte bézné

4.7 Nastaveni otacek
Otacky v rozmezi 200 - 4000 ot/min Ize plynule regulovat pomoci potenciometru na ovladacim
panelu. E
<
NI
OI
2
T
=
cz MH 25V
26 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.8 Upnuti nastroje

4.8.1 Rychloupinaci mechanismus

Frézovaci hlava je vybavena upinaci klestinou pro

utahovaci ¢epy BT30x45°.

=» NaSroubujte utahovaci ¢ep do kuzelu.

=% Vycistéte vnitfni prostor vietene. 43

=>» Vycistéte kuzel nastroje. 23

=» Nasadte nastroj do vietene. Zasunte inbusovy kli¢
10 mm do otvoru a otocte jim po sméru hodinovych ‘

rucicek. .;_._‘_:. - = .}_:_ \!,:"‘\:

45° :

M12

Obr.4-1:  Utahovaci ¢ep

4.8.2 Demontaz u stroje bez paky pinoly

=¥ Nastroj drzte pevné.
=» K vyméné nastroje tak staci jen zasunout

inbusovy kli¢ 10 mm do otvoru a otocit po
sméru hodinovych rucicek.

Obr.4-2:  MAS BT30

4.8.3 Demontaz u stroje s pakou pinoly

=% Otevrete ochranny kryt skli¢idla (1).

=% Nastroj drzte pevné.

=» Pokud jesté neni uvolnéna, uvolnéte
nejprve svorku pinoly (2).

=) Zatlacte paku pinoly nahoru (3), abyste
povolili upinaci klestinu.

f i
{ ]

Obr.4-3:  MAS BT30

MH25V_CZ_4.fm

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze

MH 25V

Ccz
27



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.8.4 Upnuti pinoly
POZOR!

Nebezpeci uvolnéni klestinového skli¢idla rychloupinaciho zafizeni pfi vysokych
frézovacich silach.

Distanéni rozpéra krytu frézovaciho sklicidla
zabrafiuje nechténému uvolnéni nastroje. P¥i
frézovani pouzivejte také upinac pinoly (1),
abyste pinolu pevné zajistili na jednom
misté.

Obr.4-4:  Upnuti pinoly

4.8.5 Nastaveni dorazu vrtaci hloubky

=) Zatlacte krouzek stupnice smérem ven
a otocte jim proti sméru hodinovych
ruCiCek do pozadované polohy. Krouzek
stupnice s jehlovym loziskem Ize otacet
pouze jednim smérem.

Obr.4-5:  Doraz vrtaci hloubky

4.9 Pouziti klestin

Pfi pouziti klestin pro upnuti obrobku je mozna vétsi tolerance obrabéni. Vyménu klestiny pro
vétsi nebo mensi primér obrobku Ize provést snadno a rychle, neni zapotifebi demontovat cely
nastroj. Klestina se nejprve stladi do krouzku matice a poté se tak musi sama udrzet. Frézu
upnete dotaZenim previeéné matice na nastroji. Ujistéte se, Ze pro pfislusny primér pouzivate
spravnou klestinu, aby mohl byt nastroj bezpecné a jisté upnuty.

MH25V_CZ_4.fm

Cz MH 25V
28 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.10 Upnuti obrobku

POZOR!

Poranéni zptisobené odmrsténym obrobkem.

Obrobek je tfeba vzdy upnout pomoci vhodného upinaciho zafizeni jako je napf. strojni
svérak.

A-A

50 | 50
A ——'
12
|
|

1, e

180

=

530

33

180

“h

Obr.4-6:  KFizovy stll
4.11 Naklopeni frézovaci hlavy

Frézovaci hlavu je mozné naklapét vpravo nebo vlevo.

=» Povolte oba zajistovaci Srouby na frézovaci hlavé.
=» Naklopte frézovaci hlavu do pozadované polohy.
=% Poté opét utahnéte zajistovaci Srouby.

412 Volba otacek

Dulezitym faktorem pfi frézovani je spravna volba otacek. Otacky urcuji feznou rychlost, kterou
bfity frézy fezou obrobek. Spravnou volbou fezné rychlosti se zvySuje Zzivotnost nastroje
a optimalizuje se vysledek prace.

Optimalni fezna rychlost v podstaté zavisi na materialu obrobku a na materialu nastroje.
S nastroji (frézami) ze slinutych karbidld nebo fezné keramiky Ize pracovat s vy$§imi rychlostmi
fezani nez s nastroji z vysoce legované rychlofezné oceli (HSS). Spravné fezné rychlosti
dosahnete vhodnou volbou otacek.

MH25V_CZ_4.fm

MH 25 V Ccz
Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Vhodnou feznou rychlost pro svlj nastroj a obrabény materidl naleznete v nasledujicim
prehledu smeérovych hodnot nebo v knize tabulek (napf. Tabulka kovl, Europa Lehrmittel,

ISBN 3808517220).
Potfebné otacky Ize vypoditat podle nasledujici rovnice:

\Y%
nxd

n = otacky v ot/min

V = fezna rychlost v m/min

d = primér nastroje vm

4.12.1 Standardni hodnoty pro fezné rychlosti

[m/min] rychlofeznou oceli a tvrdokovem pfi nesousledném frézovani

Nastroj Ocel Seda litina | vytvrzenasli-
tina hliniku

Valcové a ¢elni valcoveé frézy [ m/min ] 10-25 10 - 22 150 - 350

Podsoustruzené tvarové frézy [ m/min ] 15-24 10-20 150 - 250

NozZova frézovaci hlava s rychlofeznou oceli 15-30 12-25 200 - 300
[ m/min ]

Nozova frézovaci hlava s tvrdokovem 100 - 200 30-100 300 - 400
[ m/min ]

Z toho vyplyvaji nasledujici smérné hodnoty pro otacky v zavislosti na priméru frézy, typu frézy

a materialu.
Vytvrzena sli-
PP Ocel Seda litina ) ’tina

Pramér nastroje 10 - 25 mimi 10 - 22 mimi hliniku 150 -

Vélcové a &elni valcové frézy - 43 mimin - << m/min 350 m/min

[mm]
Otagky [min™"]

35 mm 91 - 227 91 - 200 1365 - 3185

40 80 - 199 80-175 1195 - 2790

45 71-177 71-156 1062 - 2470

50 64 - 159 64 - 140 955 - 2230

55 58 - 145 58 -127 870 - 2027

60 53-133 53 -117 795 - 1860

65 49 - 122 49 - 108 735-1715

MH25V_CZ_4.fm

cz MH 25V

30 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Ocel Seda liti Vytvrzena slitina
Pramér nastroje cel edaliting | iniku 150 - 250
15 - 24 m/min 10 - 20 m/min .
[mm] m/min
Tvarové frézy
Otacky [min™]
4 1194 - 1911 796 - 1592 11900 - 19000
5 955 - 1529 637 - 1274 9550 - 15900
6 796 - 1274 531 - 1062 7900 - 13200
8 597 - 955 398 - 796 5900 - 9900
10 478 - 764 318 - 637 4700 - 7900
12 398 - 637 265 - 531 3900 - 6600
14 341 - 546 227 - 455 3400 - 5600
16 299 -478 199 - 398 2900 - 4900
4.12.2 Standardni hodnoty otacek se spiralovymi vrtaky HSS - Eco
) Pramér vrtaku Chlazeni
Material 3)
2 3 4 5 6 7 8 9 10
Nelegovand ocel, n" | 5600 | 3550 | 2800 | 2240 | 2000 | 1600 | 1400 | 1250 | 1120 c
aZz 600 N7mm2 2 | 0,04 [0,063]| 0,08 | 0,10 [0,125|0,125| 0,16 | 0,16 | 0,20
Konstrukéni ocel, legovana n | 3150 | 2000 | 1600 | 1250 | 1000 | 900 | 800 | 710 | 630 o
zuglechténd, do 900 N/mm f ]0,032] 0,05 [0,063| 0,08 | 0,10 | 0,10 | 0,125 0,125 | 0,16 *
Konstrukeni ocel,legovand, n | 2500 | 1600 | 1250 | 1000 | 800 | 710 | 630 | 560 | 500 o
zuslechténa, do 1200 n/mm  [0,032] 0,04 | 0,05 [0,063] 0,08 | 0,10 | 0,10 | 0,125 | 0,125
Nerezové oceli do 900 N/mm?2 n 2000 | 1250 | 1000 | 800 | 630 | 500 | 500 | 400 | 400 Ol
" . 5]
napf. X5CrNi18 10 f 10,032| 0,05 0,063 | 0,08 | 0,10 | 0,10 | 0,125 |0,125| 0,16 :
1): Otacky [ n] v ot/min
2): Posuv [ f]v mm/ot.
3): Chlazeni: E = emulze; olej = fezny olej
O Vyse uvedené informace jsou standardni hodnoty. V nékterych pfipadech bude vhodné
jejich zvySeni nebo snizeni.
O P¥i vrtani byste méli pouzivat chladici kapalinu.
O U nerez materialt (napf. VA nebo NIRO plechy) neprovadéjte dul¢ikovani, vrtak by se
rychle otupil.
O Obrobek musi byt vzdy fadné upnuty pomoci vhodného upinaciho zafizeni (napf. strojni
svérak).
INFORMACE

Treni béhem procesu fezani zplsobuje, Ze se bfity noZe zahfivaji na vysokou teplotu. P¥Fi
frézovani je proto nutné nastroj chladit. Chlazenim pomoci vhodné chladici kapaliny / maziva
dosahnete lepSiho pracovniho vysledku a delSi zivotnosti nastroje.

MH25V_CZ_4.fm

MH 25 V Ccz
Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 31



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
5 Udrzba

V této kapitole naleznete dulezité informace tykajici se:

Q kontroly,
O udrzby a
O opravy
stroje.

POZOR!

Radné provadéna, pravidelna Gdrzba je zakladnim predpokladem pro:
O bezpeénost provozu,

QO bezporuchovy provoz,

O dlouhou zivotnost stroje a

O kvalitu vyrabénych vyrobka.

Také zafizeni od jinych vyrobct musi byt v optimalnim stavu.

5.1 Bezpecnost

VAROVANI!

K nasledkiim nespravné udrzby a opravy patfi:

O nebezpeci vaznych poranéni obsluhy stroje,

O nebezpeci poSkozeni stroje.

Udrzbu a opravy stroje mohou provadét pouze kvalifikovani pracovnici.

5.1.1 Priprava

VAROVANI!

Na stroji provadéjte udrzbu jen tehdy, jestlize je odpojeny od elektrického napajeni.

= ,Vypnuti a zajisténi stroje“ na strané 15
Pfipevnéte na stroj vystrazny Stitek.
5.1.2 Opétovné uvedeni do provozu

Pfed opétovnym uvedenim stroje do provozu provedte bezpeénostni kontrolu.
1> ,Bezpecnostni kontroly® na strané 14

VAROVANI!

Pied zapnutim stroje se presvéddéte, ze nehrozi zadné nebezpedi osobam a ze stroj neni

nijak poskozeny.

5.2 Kontrola a udrzba

>

>

> &>

Druh a rozsah opotfebeni zavisi do zna&né miry na individualnim pouziti a provoznich podmin-

kach. Z toho davodu plati vSechny intervaly pouze pro schvalené podminky pouZiti stroje.

Interval Kde? Co? Jak?

Zacatek prace, =» 1 ,Bezpecnostni kontroly” na strané 14
po kazde
udrzbé di
opraveé

Frézka

cz MH 25V

Strana 32 Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Interval Kde? Co? Jak?
Zacatek prace, L =) Promazejte vSechny vodici drahy.
po kazdé Rybinove -
spox s Mazani
udrzbe Ci vedeni
opraveé
Lo Kfizovy o =» Namazte vSechny holé ocelové plochy. Pouzijte vhodny
KaZdy tyden stal Mazani olej bez obsahu kyselin, napf. motorovy ole;j.
Upinaci =) Zkontrolujte dotazeni zajiStovacich SroubU frézovaci hlavy.
“ e x Srouby fré- | Kontrola
Kazdy mésic . . .
zovaci dotazeni
hlavy

=» Namazte vS8echny maznice strojnim olejem, nepouzivejte
tlakové maznice.

ol

Kazdy mésic Maznice | Mazani \

ZvétSenou vlli ve vietenech frézovaci hlavy Ize zmensSit sefi-
zenim matic vietene. Matice vietene sefidite tak, Zze bok zavitu
matice vietene zmensSite sefizovacim Sroubem. Po sefizeni
musi zUstat zachovan snadny chod po celé pojezdové draze,
v opacném pfipadé se podstatné zvysi opotfebeni kvdli tfeni
mezi matici vietene a vietenem.

Sefizovaci Srouby
Matice vie- | Sefizeni

Podle potfeby tene Osa 7
sa

Obr.5-1:  Frézovaci hlava

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 33



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Interval Kde? Co? Jak?

=) Otacejte sefizovacim Sroubem pfislusné klinové listy po
sméru hodinovych rucicek. Klinova lista se zasune déle a
zmensi se tak vule ve vodici draze.

=» Zkontrolujte nastaveni. Pfislusna vodici draha musi byt po
sefizeni stale lehce pohybliva, ale se stabilnim vedenim.

oyt

-

L\

Klinové Sefizeni

Podle potieby listy OsaZ

i

L\

/“

Sefizovaci Srouby

Obr.5-2:  Sefizovaci Srouby osy Z

ZvétSenou vuli ve vietenech kfizového stolu Ize zmenSit sefi-
zenim matic vietene. Matice vietene sefidite tak, ze bok zavitu
matice vietene zmensSite sefizovacim Sroubem. Po sefizeni
musi zlstat zachovan snadny chod po celé pojezdové draze,
v opacném pripadé se podstatné zvySi opotfebeni kvili tfeni
mezi matici vietene a vietenem.

. . Sefizovaci Srouby
Matice vie- | geiizeni

tene krizo-
vého stolu | Osa X

Obr.5-3:  KFizovy stul

Sefizovaci Srouby

Matice vrie- Sefizeni
tenekfizo-
vého stolu | OsaY

Ccz MH 25 V
Strana 34 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Interval Kde? Co? Jak?

=) Otacejte sefizovacim Sroubem pfislusné klinové listy
po sméru hodinovych rugi¢ek. Klinova lista se zasune dale
a zmenS§i se tak vile ve vodici draze.

=» Zkontrolujte nastaveni. Pfislusna vodici draha musi byt po
sefizeni stale lehce pohybliva, ale se stabilnim vedenim.

T Lista
Klinové | gefizeni \ ~
Podle potreby listy krizo- \

vého stolu | OsaY

Obr.5-4:  Sefizovaci Srouby osy Y

=» Otacejte sefizovacim Sroubem ptislusné klinové listy po
sméru hodinovych ruci¢ek. Klinova lita se zasune dale
a zmenSi se tak vile ve vodici draze.

=) Zkontrolujte nastaveni. PfisluSna vodici draha musi byt po
sefizeni stale lehce pohybliva, ale se stabilnim vedenim.

Klinové Sefizeni
Podle potreby | listy kizo-
vého stolu | Osa X

Sefizovaci Srouby

Obr.5-5:  Sefizovaci Srouby osy X

Dle zkuSe-
nosti provo- Elektricke | Kontrola 1= ,Povinnosti provozovatele® na strané 12
zovatele N elektric- .
ble DGUV dily kych dila 1> ,Elektrické dily”“ na strané 16
(BGV A3)
5.3 Opravy

5.3.1 Opravnény pracovnik zakaznického servisu

VyZadujte pro v8echny opravy autorizované servisni techniky nebo pfimo servis firmy Prvni
hanacka BOW, spol. s r.o. — blizsi informace na www.bow.cz/servis. Pro vSechny opravy vyZa-
dujte opravnény zakaznicky servis. Jestlize opravu provadi Vas kvalifikovany personal, tak se
musi dodrZovat tento navod k obsluze. Nepfejimame zodpovédnost a zaruku za Skody, které
vzniknou disledkem nedodrzeni tohoto navodu k obsluze.

Pro opravy pouzivejte:
O pouze bezvadné a vhodné naradi,
O jen originalni nahradni dily nebo dily, které byly vyslovné schvaleny vyrobcem.

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 35



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

5.4

A1

Rozpadova schémata

Frézovaci hlava bez paky pinoly

Obr.5-6: Frézovaci hlava bez paky pinoly

MH25V_parts.fm

cz
36

MH25V

Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

A2 Frézovaci hlava s pakou pinoly

£
¢
g
S
&
g Img.5-7: Frézovaci hlava s pakou pinoly
MH25V Ccz
37

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

MH25V - Frézovaci hlava
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) | Ks Velikost Obj. Cislo
1 Bohrspindel Drill spindle 1 03338160101
4 Sicherungsring Retaining ring 1 19 042SR19W
5 Passfeder Fitting key 1 DIN6885-A6x6x18 03338160105
. . far Flachriemen
6 Riemenscheibe Pulley ! fir Zahnflachriemen 03338160106
7 Nutmutter Groove nut 1 M30 x 1,5 03338160107
8 Innensechskantschraube Socket head screw 4 1SO 4762 - M6 x 16
9 Nutenstein Slot nut 2 03338160109
10 Innensechskantschraube Socket head screw 3 1SO 4762 - M5 x 12
11 Scheibe Washer 2 DIN 125-A6,4
12 Schraube Screw 4 M8 x 25
13 Platte Plate 1 03338160113
SSM15 - A2 - 1.5-15/90
Senlima Electric Motor
14 Motor Motor 1 1.5 KW ; 400/230V 03338160114
3.5/6.1A;10.1 Nm
S1;1P54 ; Ins. class F
. . fur Flachriemen
15 Motor Riemenscheibe Motor pulley 1 fir Zahnflachriemen 03338760775
Flachriemen Flat belt 03338160116
16 R 1 44 Zahne, Teilung 8mm, MalRe
HDT Zahnflachriemen HDT toothed flat belt 20mm x 352mm ;9352—8M 7=44 0398M20352
17 Innensechskantschraube Socket head screw 4 1ISO 4762 - M10 x 20
18 Scheibe Washer 6 DIN125-A 10,5
19 T-Schraube T-Screw 2 03338160119
20 Sechskantmutter Hexagon nut 2 ISO 4032 - M10
21 Gehause Housing 1 03338160121
22 Motorplatte Motor plate 1 03338160122
23 Pinole Sleeve 1 03338160123
24 Ring Ring 1 03338160124
25 Rillenkugellager Deep groove ball bearing 2 7206 0407206
26 Schraube Screw 6 ISO 7046/M4 x 12
27 Passfeder Fitting key 1 DIN 6885-A5x5x 14
28 Scheibe Washer 1 03338160128
31 Sechskantmutter Hexagon nut 2 03338160131
32 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1 033381602B2
37 Drehzahlanzeige Rotation speed indicator 1 03338155137
38 Abdeckung Cover 1 03338160138
39 Frontlabel Front lable 1 03338160139
40 StoRel Plunger 1 03338155140
41 Schnapper Catcher 1 03338155141
42 Buchse Bushing 1 03338155142
43 Gewindestift Grub screw 1 03338155143
44 Feder Spring 1 03338155144
45 Ring Ring 1 03338155145
46 Platte Plate 1 03338155146
47 Fuhrung Guide 1 03338155147
48 Feder Spring 1 03338155148
49 Exzenter Eccentric 1 03338155149
50 Bolzen Bolt 1 03338155150
51 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M4x8
52 Spannstift Spring pin 1 03338155152
53 Gewindestift Grub screw 1 M6x14
54 Senkschraube Screw 2 M6x10
55 Scheibe Washer 2 5
56 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M5x45
61 Abdeckung Cover 1 A2 03338155161
62 Fihrung Guide 1 A2 03338155162
63 Stutzhilse Support sleeve 1 A2 03338155163
64 Sicherungsring Circlip 2 GB/T 894.2 (35 x 32.2) 03338155164
65 Sicherungsring Circlip 2 GB/T 893.2 (63 x 66) 03338155165
66 Rillenkugellager Deep groove ball bearing 2 7007 04070072RS
67 Distanzring Spacer ring 1 03338155167
68 Sicherungsmutter Locking nut 1 03338155168
69 StoRel Plunger 1 03338155169
70 Fihrungsstiick Pinolenhilse Spindle sleeve guide piece 1 03338155170
71 Pinolenhilse Spindle sleeve 1 03338155171
72 Klemmring Pinole Quill clamping ring 1 03338155172
73 Spindel Vielzahn Spindle multi-tooth 1 03338155173
74 Passfeder Shaft key 1 GB/T 1096 8x7x18 03338155174 E
75 Distanzring Spacer ring 1 03338155175 g
76 Spindel fir Pinole Spindle for quill 1 A2 03338155176 SI
77 Sperrhebel an Aluminiumprofil Locking lever on aluminium 1 03338155177 3
profile Q
=
cz MH25V

38

Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
MH25V - Frézovaci hlava
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) | Ks Velikost Obj. €islo
78 Gehause Housing 1 A2 03338155178
79 Federdeckel Spring cover 1 03338155179
80 Spindel mit Pinole komplett | SPindle with spindle sleeve |4 A2 03338155180CPL
complete
81 Spiralfeder, Riickholfeder Pinole | ! Sp”gg;ig;'" return 1 03338155181
82 Stift, Federhalter Pin, spring support 1 GB/T 117 5x32 03338155182
83 Federsockel Spring base 1 03338155183
84 Anschlagstift Limit pin 1 03338155184
85 Einweg Nadellager Single way needle bearing 1 03338155185
86 Fixierring Fixing ring 1 03338155186
87 verzahnte Welle toothed shaft 1 03338155187
88 Pinolenhebel Spindle sleeve lever 1 03338155188
89 Bohrtiefenring Drill depth ring 1 03338155189
90 Anschlagstift Stop pin 1 GB/T 119.2 8x40 03338155190
Einweg Nadellager mit Single way needle bearing

o1 Bohrtiefenring with drill depth ring L 03338155191CPL

£

7]

h=

@

5

>

[Te)

N

I

=

MH25V cz
Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 39



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

B Sloup 1 ze 2

Obr.5-8: Sloup 1ze 2

MH25V_parts.fm

cz MH25V
40 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

C Sloup 2 ze 2

Obr.5-9: Sloup 2 ze 2

MH25V_parts.fm

MH25V Ccz

Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 41



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Seznam nahradnich dilG - Sloup
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. Cislo
1 Fiihrung Guide 1 Pos. 46 left side 03338160201
Pos. 46 right side 03338160201R
2 Schmiernippel Lubrication cup 2 8mm 0340114
3 Spindelmutter Spindle nut 1 03338160203
4 Halter Holder 1 03338160204
5 Innensechskantschraube Socket head screw 2 ISO 4762 - M8 x 25
6 Spindel Spindle 1 03338160206
7 Kugellager Ball bearing 2 7201 BEP 0407201
8 Innensechskantschraube Socket head screw 4 ISO 4762 - M6 x 25
9 Kegelrad Bevel gear 1 03338160209
10 Passfeder Fitting key 3 DIN6885-A4x4x16 042P4416
11 Flansch Flange 1 03338160211
12 Kugellager Ball bearing 2 6001-RZ 0406001R
13 Welle Shaft 1 03338160213
14 Sicherungsring Retaining ring 1 DIN 471 - 12x1 042SR12W
15 Innensechskantschraube Socket head screw 5 ISO 4762 - M6 x 12
16 Kegelrad Bevel gear 1 03338160216
17 Schraube Screw 1 DIN 913 - M6 x 8
18 Hilse Sleeve 1 0333812057-1
19 Schraube Screw 1 0333812057-1
20 Handrad Handle 1 03338160220
21 Federblech Spring 1 03338160221
22 Kupplung Clutch 1 03338160222
23 Sicherungsring Retaining ring 2 DIN 471 - 20x1,2 042SR20W
24 Skalenring Scala ring 1 03338160224
25 Feder Spring 1 03338160225
26 Buchse Bushing 1 03338160226
27 Nutmutter Groove nut 2 DIN 981 - KM 1
28 Buchse Bushing 1 03338160228
29 Zahnrad Gear 1 03338160229
32 Innensechskantschraube Socket head screw 4 1ISO 4762 - M6 x 16
33 Gewindestift Grub screw 1 ISO 4028 - M4 x 8
36 Abdeckung Cover 1 03338155236
38 Scheibe Washer 2 DIN 125-A 6,4
39 Schaltschrank Switch box 1 03338160239
41 Lifter Fan 2 03338160241
42 Hauptschalter Main switch 1 03338160242
43 Schraube Screw 4 03338160243
44 Sechskantmutter Hexagon nut 6 1ISO 4032 - M6
45 Gewindestift Grub screw 6 ISO 4026 - M6 x 25
46 Keilleiste Gib 1 03338160246
47 Welle Shaft 1 03338160247
48 Welle Shaft 2 03338160248
49 Zahnrad Gear 4 03338160249
50 Buchse Bushing 4 03338160250
51 Gewindestift Grub screw 4 DIN 913 - M4 x 4
52 Gegengewicht Balance weith 1 03338160252
53 Kette Chain 2 03338160253
54 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO 4762 - M3 x 8
55 Faltenbalg Cover 1 03338160255
56 Magnetstreifen Magnetic tape 1
57 Halter Holder 1 03338160257
58 Innensechskantschraube Socket head screw 3 1ISO 4762 - M4 x 8
59 Halter Holder 1 03338160259
60 Energiekette Energie chain 1 03338160260
66 Halter Holder 1 03338160266
67 Sensor Verfahrweg Sensor traveling distance 1 3383977
68 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO 4762 - M3 x 12
69 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO 4762 - M4 x 16
70 Saule Column 1 03338160270
71 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO 4762 - M5 x 10
73 Klemmhebel Clamping lever 2 03338160381
£
£
3
%I
T
=
MH25V

Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

D Krizovy stul 1 ze 2

MH25V_parts.fm

Obr.5-10: Kfizovy stil 1 ze 2

Verze 1.0.3 - 2022-12-29

MH25V

Pfeklad originalniho navodu k obsluze

Ccz
43



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

E Krizovy stul 2 ze 2

Obr.5-11: Kfizovy stil 2 ze 2

MH25V_parts.fm

cz MH25V
44 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Seznam nahradnich dila - KFizovy stdl
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. €islo

1 Fihrung Guide 1 03338160301
2 Tischfiihrung Table guide 1 03338160302
3 Lagerbock Bearing block 1 03338160303
4 Skalenring Scale ring 3 03338160304
5 Lagerbock Bearing block 1 03338160305
8 Innensechskantschraube Socket head screw 4 ISO 4762 - M8 x 16
9 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO 4762 - M8 x 40
10 Passfeder Fitting key 4 DIN 6885-A4 x4 x 16 042P4416
11 Nutmutter Groove nut 3 DIN 981 - KM 1 03338160311
12 Hilse Sleeve 3 03338160312
13 Schraube Screw 3 03338160313
14 Innensechskantschraube Socket head screw 8 ISO 4762 - M5 x 10
15 Unterlegscheibe Washer 8 DIN 125 -A5.3
16 Innensechskantschraube Socket head screw 2 ISO 4762 - M6 x 12
18 Gewindestift Grub screw 1 1ISO 4026 - M4 x 8
19 Unterlegscheibe Washer 2 DIN 125-A6,4
20 Keilleiste Gib 1 03338160320
21 Sechskantmutter Hexogen nut 8 ISO 4032 - M6
22 Innensechskantschraube Socket head screw 4 ISO 4762 - M12 x 45
23 Unterlegscheibe Washer 4 DIN 125-A 13
24 Schmiernippel Lubrication cup 2 8 0340114
25 Frastisch Mill table 1 03338160325
26 Flansch X-Achse Flange X-axis 1 03338155326
27 Kugellager Ball bearing 4 7201 0407201
28 Innensechskantschraube Socket head screw 7 1ISO 4762 - M5 x 16
29 Kupplung Clutch 3 03338160329
30 Sicherungsring Retaining ring 6 DIN 471 - 20x1,2 042SR20W
31 Federblech Spring 3 03338160331
32 Feder Spring 3 03338160332
33 Handrad Handle 3 03338160333
34 Buchse Bushing 3 03338160334
35 Spindel Spindle 1 03338160335
38 Spindelmutter Spindle nut 1 03338160338
39 Innensechskantschraube Socket head screw 4 ISO 4762 - M8 x 20
40 Innensechskantschraube Socket head screw 1 ISO 4762 - M5 x 20
41 Keilleiste Gib 1 03338160341
42 Gewindestift Grub screw 4 1ISO 4026 - M6 x 25
43 Gewindestift Grub screw 8 ISO 4026 - M6 x 30
44 Lagerbock Bearing block 2 03338160344
45 Kugellager Bearing 1 6201 0406201R
46 Sicherungsring Retaining ring 1 DIN 472-32x1,2 042SR32W
47 Spindel Spindle 1 03338160347
50 Spindelmutter Spindle nut 1 03338160350
52 Innensechskantschraube Socket head screw 12 ISO 4762 - M4 x 8
53 Halter Holder 1 03338160353
54 Gummiabdeckung Rubber cover 1 03338160354
56 Magnetstreifen Magnetic tape 1
57 Halter Holder 1 03338160357
58 Sensor Verfahrweg Sensor traveling distance 2 03338160358
59 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO 4762 - M4 x 16
60 Innensechskantschraube Socket head screw 4 ISO 4762 - M3 x 12
61 Halter Holder 1 03338160361
62 Schraube Screw 2 DIN 7991 - M4x10
63 Anschluss Plug 1 03338160363
81 Klemmhebel Clamping lever 2 03338160381

£

£

g

>|

[Te)

T

=

MH25V Ccz
Verze 1.0.3 - 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze 45



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

F Ochranny kryt vietene

Seznam nahradnich dilt - Ochranny kryt vietene

Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Ob;. cislo
1 Randelschraube Knurled screw 1 033381604 01
2 Halterung Fixture 1 033381604 02
3 Mikroschalter Microswitch 1 033381602B1
4 Platte Plate 1 033381604 04
5 Alu- Profil Aluminium profile 1 03338160405
6 Schraube Screw 2 M5x10
7 Frasfutterschutz A Mill chuck cover A 1 03338160407
8 Frasfutterschutz B Mill chuck cover B 1 03338160408
9 Schraube Screw 2 Torx M5x10
10 Randelschraube Knurled screw 2 03338160410
11 Scheibe Washer 1 03338160411
12 Sicherheitsschraube Security screw 1 03338160412

MH25V_parts.fm

cz MH25V
46

Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

G

Ovladaci panel

MASCHINEN - GERMANY

Seznam nahradnich dilt - Oviadaci panel
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. cislo
1 Halterung Support 1 03338155501
2 Bedienpanel komplett Operating panel complete 1 03338155502
4 Not-Halt Schalter Emergency stop button 1 0460058
5 Knipf Potentiometer Potentiometer knob 1 03338160505
£
7]
k=
@
5
>
[Te)
N
I
=
MH25V Ccz
Pfeklad originalniho navodu k obsluze 47

Verze 1.0.3 -

2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

H

'3

Stitky na stroji

OPTIMUM’

@ Bohr-Frasmaschine
@

OPTIMUM®  ptimum Maschinen
Germany GmbH

O

MASCHINEN -

GERMANY

OPTimi

MH 25V

G Fraiseuse
QD Fresatrice

(@ Vrtatko frézka

machine

(E5) Taladradora-Fresadora

©®
Q

Ogéy
QID Boor-en freesmachine
Wiertarko - frezarka
Maquina de fresar € furar
Masin de giurit 3 frezat
GD Steberni vrtaini stroj

Freze Tezgahi

\\\\\\\\\\\\\\\\\\ iy Cmb

Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

D-96103 Hallstadt
—~
(.J| 4000 U/min
1,5 kW J
230V ~50 Hz

www.optimum-maschinen.de (€3

Obr.5-12:  Stitky na stroji
Seznam nahradnich dill - Stitky na stroji
i . ] . Ks Velikost Artikelnummer
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky)
1 Frontschild Front lable 1 03338155L01
2 Maschinenlabel Machine lable 1 03338155L02
3 Sicherheitsschild Safety lable 1 03338155L03
E
%)
=
@
Si
>
[Te)
N
I
=
Ccz MH25V
48

Preklad originalniho navodu k obsluze

Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

GERMANY

MASCHINEN

re

éma zapojeni

7

Sch

5.5

..__mm._: _ WION

UOA (] 7503
g +IN-"Buyaiez 1dopunys UDWIAY /PDISTIOH £0196 ANVWY¥ID - NINIHDOSVW _ ~Jdag
ASCHA 9z "JiS -Jabayjq -JJagoy--Jg LLOZ0L'LY "gJpag LLOZ0LLL
=IN-"T04d HQw9 Aubwsag uaulyasol wnwiydy —2 D 2 — :—:ﬁ— o EITY wnjog| yqalodd| awoN unjog BunJapuy | puoysnz

EENENETN L]

EXESELIRETN Y I

* 88l
¢ ZH0S~/NOET N
o [@[< |
o X |m .
__-nm = |—
w i
g _ 3
............... e
I I
vl _ _
| | |
gz i i
] 3 "
L1 | Syl A N Eg
X ] A 7 S| a
|V« €l f s
5 I S o\ s
— s — - 4 0SL |2
T - 7 =~
L | = K4 2 m
wal =
b L z
=
| .
z 8 o <L @
= <
X || puooghay ) S o oL =
PE— L=< <
el T 510
Li< z o ) =
L vj jA L =
| Jajuany|
& 9w an L
L/LA PJDPUDIS ASZHW T )
= 5
7 - 2D
4 ) sl
b a> e eom © @ 20 ;
>
I
— -4
N 198l
l e[ o -
8
v
6 ] L 9 S N [ i z 3 0

wysped AGZHIN

Ccz

MH25V

Pfeklad originalniho navodu k obsluze 49

Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Seznam elektrickych dild
Poz. Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. Cislo
1A1 Steuerplatine Control board 1 033381602A1
1F2
1F3 Sicherung Fuse 2
1G2 Ventilator Schaltkasten Fan switch box 1
SSM15- A2 - 1.5-15/
90, Senlima Electric
. . Motor, 1.5 KW ; 400/
1M3 Spindelmotor Spindle motor 1 230V, 3.5/6.1A : 10.1
Nm, S1;IP54 ; Ins.
class F
1S0 Hauptschalter Main switch 1
Emerson, M100-022,
00075 A 1.5KW ; 50 -
1U2 Frequenzumrichter Frequency converter 1 60Hz , I/P 200 - 240V - 03338160102
1/3ph 18.1/9.1 A, O/P
0 - 240V - 3ph - 7.5A
1B6.1 Schalter Werkzeugwechsler Toll changer swutch
1B6.2 Schalter Frasfutterschutz Mill chuck switch 1
1B8 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1
1S5 Not-Halt-Schalter Emergency stip button 1 0460058
1R5 Potentiometer Potentiometer 1
£
£
3
%I
T
=
cz MH25V
50 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 - 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN -
6 Poruchy
6.1 Poruchy
Porucha PFicina / Reseni

mozné disledky

Stroj nelze spustit.

Nerespektujete pofadi zapinani.

1> ,Odblokovani nouzového
vypinace“ na strané 26.

1" ,Vypadek proudu, Opétovné
pfipraveni stroje k provozu“ na
strané 26

5 ,Zapnuti stroje” na strané 26

Nastroj se nadmérné
zahfiva.

Nespravné otacky.

TFisky nejsou odvadény z vyvrtu.
Tupy nastroj.

Prace bez chladici kapaliny.

Zvolte jiné otacky, rychlost posuvu
je prilis vysoka.

Nastroj Castéji vytahuijte.

Nastroj nabruste nebo pouZijte
novy nastro;j.

Pouzijte chladici kapalinu.

Upinaci kuzel nastroje nelze
vlozit do pinoly.

Necdistota, tuk nebo olej na kuzelo-
vité vnitfni strané pinoly nebo na
upinacim kuzelu.

Povrchy peclivé oCistéte.
Udrzujte povrchy bez mastnoty.

Upinaci kuzel nelze vytlacit.

Upinaci kuzel pevné svira kuzel.

Stroj nechte bézet dvé minuty na
nejvyssi otacky, aby se zahfal, a
teprve poté se pokuste opét o
demontaz.

1> ,Demontaz” na strané 28

Motor nebézi.

Vadné pojistky.

Nechejte zkontrolovat kvalifikova-
nym personalem.

Chvéni vietene pfi drsném
povrchu obrobku.

Obrabéni pfi sousledném frézo-
vani neni mozné za sou€asnych
provoznich podminek.

Upinaci paky os pohybu nejsou
utazené.

Uvolnéné upinaci pouzdro, uvol-
néné skli¢idlo pro vrtak, povolena
utahovaci ty¢.

Tupy nastroj.

Obrobek neni fadné upevnény.
PFili§ velka vale loZisek.

Veteno se pohybuje nahoru a
dold.

Provedte nesousledné frézovani.
Utahnéte upinaci paky.
Zkontrolujte, dotahnéte.

Nastroj nabruste nebo pouZijte
novy nastro;j.

Pevné upnéte obrobek.
Sefidte vili loZisek nebo je
vyménte.

Sefidte vli loZisek nebo je
vyménte.

GERMANY

Verze 1.0.3 z 2022-12-29

MH 25V Ccz

Pfeklad originalniho navodu k obsluze

Strana 51



OPTIMUM

GERMANY

MASCHINEN -
7 Priloha
71 Autorska prava

Tato dokumentace je autorsky chranéna. Z ni vyplyvajici prava, zejména pravo prekladu,
dotisku, odejmuti obrazkl, radiového vysilani, reprodukce fotomechanickou nebo podobnou
cestou a uloZeni v zafizenich na zpracovani dat zUstavaji vyhrazena, a to i pfi pouziti v ¢astec-

ném rozsahu.
Technické zmény jsou vy

7.2  Terminologie

hrazeny.

Pojem

Vysvétleni

KFizovy stul

PFiloZna plocha, upinaci plocha pro obrobek s pojezdovou drahou
ve sméru Xa.

KuzZelovy trn

Kuzel uloZeni nastroje, kuzel vrtéku, vrtaciho sklic¢idla.

Obrobek

Frézovany, vrtany, obrabény dil.

Utahovaci ty¢

Zavitova ty€ k upevnéni kuzelového trnu v pinole.

Vrtaci skli¢idlo

Ulozeni vrtaku.

Upinaci klestiny

Ulozeni pro stopkovou frézu.

Frézovaci hlava

Horni ¢ast univerzalni frézky.

Pinola

Duta hridel, v niz se otaci frézovaci vieteno.

Frézovaci vieteno

Motorem pohanéna hfidel.

Pracovni stdl

Pfilozna plocha, upinaci plocha.

Kuzelovy trn

Kuzel vrtaku nebo vrtaciho skli¢idla.

Paka pinoly

Ruéni obsluha pro posuv pfi vrtani.

Rychloupinaci vrtaci sklici-
dlo

Rucné upinatelné ulozeni vrtaku.

Obrobek

Obrabéna soucast, opracovavana soucast.

Nastroj

Fréza, vrtak, zahlubnik, atd.

Nouzovy vypinac

Zastavuje pohyb stroje.

Nouzovy vypinac

PreruSuje elektrické napajeni stroje.

7.3 Informace o zménach navodu k obsluze
Kapitola Informace Cislo nové verze
2,4,6 Utahovaci ty¢ nahrazena rychloupinacim mechanismem 1.0.1
BT 30
MH 25 V
Strana 52 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.4 Likvidace odpadu

Zlikvidujte prosim svuj stroj ekologicky, aby se zbytky nedostaly do prostfedi, ale byly odborné
zlikvidovany.

Zlikvidujte prosim baleni a pozdé&ji i samotny vyfazeny stroj dle platnych smérnic.

7.5 Skladovani

POZOR!

Nevhodné skladovani mize poskodit nebo znicit elektrické a mechanické dily. A

Zabalené nebo rozbalené dily skladujte pouze za povolenych podminek okolniho
prostredi.

Dodrzujte pokyny a informace umisténé na prepravnim obalu:

O  Krehké zbozi
(produkt vyzaduje opatrné zachazeni)

. Ha

O Chrarnite pred vihkosti

-
=
-
-
=

O Predepsana skladovaci poloha
(oznaceni stropu - smér nahoru)

0] Maximalni skladovaci vySka

Pfiklad: na prvni krabici nesmi byt skladovana
dalsi.

-IX =3 )

V pfipadé, Ze musi byt stroj nebo jeho dily skladovany déle nez tfi mésice v jinych nez ideal-
nich podminkach, se informujte u svého prodejce.

7.6 Demontaz

INFORMACE

Postarejte se prosim o to, aby vSechny &asti stroje byly zlikvidovany pouze povolenym zpuso-
bem.

Neopomerite, Ze elektrické komponenty obsahuji mnoho recyklovatelnych, jakoz i prostfedi
Skodicich latek. Zlikvidujte tyto €asti oddélené a odborné. V pfipadé pochybnosti se obratte
prosim na komunalni spravu likvidace odpadu. Pro zpracovani odpadu se pfipadné poradte
s odbornym podnikem pro zpracovani odpadu.

Prosim zpracujte odpady odborné, dle platnych predpisu.

Stroj obsahuje elektrické a elektronické komponenty a nesmi byt likvidovan jako domovni
odpad. Podle smérnice EU 2002/96 o elektrickych a elektronickych pfistrojich, musi byt shro-
mazdovany oddélené& opotfebované elektrické naradi a elektrické stroje, aby mohlo dojit k jejich
recyklaci.

Jako provozovatelé stroje byste méli mit informace o autorizovaném sbérném systému, ktery je
pro Vas platny.

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 53



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Zpracujte prosim odborné baterie a akumulatory. Vyhazujte jen vybité akumulatory do sbérnych
mist.

7.6.1 Vyjmuti z provozu

POZOR!

Vyiazené stroje se musi ihned ustavit odborné mimo provoz, aby se vyhnulo pozdéjsim
moznym zneuzitim a Skodam na zivotnim prostiedi i osobach.

O Demontujte pripadné stroj do ovladatelnych a zuzitkovatelnych ¢asti.

O Zlikvidujte provozni latky a ¢asti stroje.

7.6.2 Demontaz napajeciho kabelu

=» Vytahnéte zastrc¢ku z elektrické sité nebo protnéte napajeci kabel.

7.6.3 Demontaz motoru

=% Demontuijte hnaci motor.

7.6.4 Zabaleni a odeslani

=» Postavte stroj na paletu, abyste jej mohli odeslat k likvidaci. 1> ,Pfeprava“ na strané 19

7.7 Likvidace obalu stroje

VSechny pouZitelné materialy pro baleni stroje jsou recyklovatelné a musi proto dojit k jejich
hmotné recyklaci.

Dfevo mlze byt znovu zpracovano nebo zlikvidovano.
Kartonové €asti mohou byt rozdrceny a odevzdany do sbéru papiru.

Folie jsou z polyetylenu (PE) a polstafové dilce z polystyrenu (EPS). Tyto latky Ize po zpraco-
vani opét pouzit, pokud je pfedate do uréené sbérny ¢i podniku zpracovavajiciho odpad.

Cisty obalovy material predejte k recyklaci, aby doslo k jeho opé&tovnému pouZiti.

7.8 Likvidace mazacich a chladicich kapalin

POZOR!

Ujistéte se prosim, ze likvidujete maziva a chladici kapaliny ohleduplné vici zivotnimu
prostiedi. Dodrzujte pokyny svého komunalniho shromazdisté.

INFORMACE

Pouzité chladici kapaliny a oleje spolu nemichejte, nebot pouze nesmichané pouzité oleje jsou
recyklovatelné bez predcisténi.

Pokyny pro likvidaci udava vyrobce daného maziva &i chladici kapaliny. Obratte se proto
na konkrétni udaje vyrobku.

Ccz MH 25 V
Strana 54 Preklad originalniho navodu k obsluze Verze 1.0.3 z 2022-12-29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.9 Likvidace odpadu pres sbérnu odpadt

Likvidace odpadu pouzitych elektrickych a elektronickych strojii (tento symbol se uplatriuje
v zemich EU a dalSich evropskych zemich)
Tento symbol na vyrobku nebo jeho obalu poukazuje na to, Zze tento vyrobek nelze likvidovat
jako komunalni odpad, ale je tfeba ho recyklovat pfislusnou sbérnou elektrickych a elektronic-
kych pfistroji. Likvidace Spravnym zachazenim se strojem chranite pfirodu a zdravi vSech.
Recyklace pomaha snizit spotfebu surovin.

7.10 RoHS, 2011/65/ES

Tento symbol na vyrobku nebo jeho obalu udava, Ze tento vyrobek odpovida evropské smeér-
nici 2011/65/ES.

7.11 Sledovani vyrobku
Jsme povinni sledovat naSe vyrobky i po jejich dodani.
Prosim sdélte nam vse, co nas zajim3 o:

O zméné nastavovacich udaju,
O zkusenostech se strojem, které mohou byt dilezité pro jiné uzivatele,
QO opakujicich se poruchach.

MH 25V Ccz
Verze 1.0.3 z 2022-12-29 Pfeklad originalniho navodu k obsluze Strana 55



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY CG

ES - Prohlaseni o shodé

Dle strojni smémice 2006/42/ES Pfiloha Il 1.A

Vyrobce: Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

timto prohlasuje, ze nasledujici vyrobek
Typ stroje: Frézka
Oznacéeni stroje: MH 25V

Sériové cislo: -

Rok vyroby: 20__

Tato frézka s frekvenénim méni¢em pro regulaci otaek a odpovida vSem pfislusnym ustanovenim vyse
uvedené smérnice, stejné jako dalSim (nize uvedenym) smérnicim a normam v dobé vystaveni tohoto pro-
hlaseni. Byly pouzity nasledujici EU smérnice: Smérnice o elektromagnetické kompatibilité 2014/30/EU,
Smérnice o nizkém napéti 2014/35/EU Byly dodrzeny ochranné cile smérnice 2006/42/ES.

Byly pouzity nasledujici harmonizované normy:

EN ISO 14119 Bezpecnost strojnich zafizeni - Blokovaci zafizeni spojena s ochrannymi kryty - Zasady
pro konstrukci a volbu

EN 13128:2001+A2:2009/AC:2010 Bezpecnost obrabécich a tvarfecich stroji - Frézky a vrtacko-frézky
EN ISO 13849 Bezpecnost stroji - Bezpecénostni ¢asti ovladacich systému

EN 61800-3: Systémy elektrickych vykonovych pohont s nastavitelnou rychlosti - Cast 3: EMC-norma
vyrobku zahrnujici specifické zkuSebni metody

EN 61800-5-1 Systémy elektrickych vykonovych pohonl s nastavitelnou rychlosti - Cast 5-1: Bezpe&nostni
poZadavky - Elektrické, tepelné a energetické

EN 61800-3:2012-09 Systémy elektrickych vykonovych pohont s nastavitelnou rychlosti - Cast 3: EMC-
norma vyrobku zahrnujici specifické zkuSebni metody

EN 50581:2012 Technicka dokumentace k posuzovani elektrickych a elektrotechnickych vyrobk( z hlediska
omezovani nebezpecnych latek

EN 60204-1:2014 Bezpecnost stroju - Elektricka zafizeni stroja, ¢ast 1: VSeobecné pozadavky

EN ISO 12100:2010 Bezpecnost strojnich zafizeni - VSeobecné zasady pro konstrukci - Posouzeni rizika
a snizovani rizika

Odpovédna osoba: Kilian Stirmer, Tel.: +49 (0) 951 96555 - 800

Adresa: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26, D - 96103 Hallstadt

1 d
e :
( A f/'l - (/ \_,\\

Kilian Sturmer
(Obchodni feditel) Hallstadt, 14.7.2015

* % %

* g K

* x4 %

Ccz

MH 25V

Originalbetriebsanleitung



OPTIMUM

MH25V_CZSIX.fm

A
Autorska prava 52
B
Bezpecnostni
upozornéni 6
C
Chladici kapalina 35
Cisténi a mazani 23
E
Elektrické ptipojeni 22
ES - Prohlé&seni o shodé 56
H
Hlavni vypinac¢ 12
K
Kvalifikace personalu
Bezpecnost 9
L
Likvidace 55
M
Montaz 20
N
Naklopeni frézovaci hlavy 29, 31
Napégjeni elektrickym proudem 16
Nastroj
VloZeni nastroje BT 30 27
VlozZeni utahovaci tyce 28
Vyjmuti nastroje BT30 27
O
Ochranny kryt 13
Odblokovani nouzového vypinace
26
Opétovné ptipraveni stroje k provozu
26
P
Poruchy 51
Pouziti zvedacich zatizeni 14
Povinnosti provozovatele
10
Obsluha stroje 11
Pozadavky na misto ustaveni 19
Provozni podminky 17
Prvni uvedeni do provozu 22
R
Rozsah dodavky 19
S
Skladovani a baleni 19
T
Technické data
Emise 18

MASCHINEN - GERMANY

Kuzel vietene 16
Napajeni elektrickym proudem 16
Otacky 17
Pracovisté 17
Provozni podminky 17
Rozméry 17
Vrtaci-frézovaci vykon 16
Typovy stitek 5
U
uvedeni do provozu 22
\Y%
VloZeni nastroje 27
vrtaci-frézovaci vykon 16
Vypadek proudu 26
V4
Zé&vesny bod bifemene 19

Verze 1.0.3 - 2022-12-29

MH 25V Ccz

Pfeklad originalniho navodu k obsluze 57



© Prvni hanacka BOW, spol. s r. 0., Pfi¢na 84/1, 779 oo Olomouc



© Prvni hanacka BOW, spol. s r. 0., Pfi¢na 84/1, 779 oo Olomouc



Pruni handcks Obrabéci a tvdreci stroje,
BOW kompresory, pneumatické ndradi...

Vs prodejce Infolinka: 800 100 709 ((Z), 0800 004 203 (SK) - www.bow.cz




	Obsah
	Předmluva
	1 Bezpečnost
	2 Technická data
	3 Vybalení a zapojení
	4 Obsluha
	5 Údržba
	6 Poruchy
	7 Příloha
	ES - Prohlášení o shodě



